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LUNES 10 DE MAYO 2010 

En Conchalf, se inicia la Sesión Extraordinaria del Concejo Munícípal de Conc.halí, !3iMdo la'3 16:15 
~oras, en el Salón "La Cañadilla", Edificio Consistorial, siendo presidida por la eoneejala sl!"orlta 
p11ullna Rodriguez, con la presencia de las siguientes personas: 

coNCEJALESPRESENTES r SR. HEC~OR ARAVENA MÉNDEZ 
2, SR. RUBEN CARVACHO RIVERA 
3. SR ALB~RTO CASTILLO ASTUDILLO 
4, SRA. MARIA GUAJARDO SILVA 
5. SR. TOMAS HOFFMANN OPAZO 
6. SR. RICARDO MONTERO RIVEROS 
7, SRTA. ALEJANDRA SAA CARRASCO 
s. SRTA. PAULINA RODRÍGUEZ GÓMEZ 

AUSENTES 
Alcalde señor Rubén Malvoa, con licencia médica. 

FUNCIONARIOS MUNICIPALES 
YENNIFFER ABUHADBA 
ADELA FUENTEALBA 
PABLO IBAÑEZ 

ALICIA TORO 
ANGELA ASUN 
JUAN FRANCISCO GARCIA 
KATHERINE MARTORELL 
NEFTALI PASTEN 

MIRENCHO VIDELA 
RENE ALFARO 
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TEMA UNICO 

ALCALDESA SUBROGANTE 
SECRETARIA MUNICIPAL 
DIRECTOR ASESORÍA JURÍDICA 
ADMINISTRADOR MUNICIPAL (S) 
DIRECTORA DE CONTROL 
DIRECTORA DE TRÁNSITO y TRANSPORTE PÚBLICO 
SECRETARIO COMUNAL DE PLANIFICACION 
DIRECTORA DESARROLLO COMUNITARIO 
DIRECTOR ASEO Y ORNATO (S) 
DIRECTOR INSPECCIÓN ( S) 
DIRECTORA DE ADMINISTRACIÓN Y FINANZAS 
DIRECTOR OBRAS MUNICIPALES 

SITUACION DE PARO INDEFINIDO DE LOS FUNCIONARIOS DE LOS CONSULTORIOS DE LA 
COMUNA. 

La concejala señorita Paulina Rodríguez da inicio a la sesión siendo las 16:15 horas. 

La presente acta es una intervención prácticamente literal de las intervenciones de los 
concejales, directores y otros participantes 

Concejal señor Héctor Aravena: "Señora Presidenta yo quiero decir, que el viernes en la noche 
hubo una información, en televisión nacional de chile, no sé si fue una entrevista o una declaración 
que hizo la corporación, esa noche estaban todos los problemas de la corporación, de los 
~abajadores solucionados. Me he enterado hoy por gente que ha ido a retirar sus cartolas, ha ido a 
?edir información y a pagarse y eso no es asi no se a han pagado y que el terna de DICOM que está 



en .un _documento establecido que se Iba a soluclonat no se sofucíon6, M s~n h!ln p!lq11r11 1111 
cot1zac1ones, y que no se han pagado la Caja de Compensación, es más, enf1tritJ,J M 1'Jf!lr'i l!r,t-, ~, 
érea de salud, en menores también hay una serle de funcionarios a quíenes se ,~1 ~,a <Al'ir~ 111r1,, 11,11 
sueldos." 

Concejala señora Maria Guajardo: "Una cuestión que se me olvido en mi intervención ar1t~rír,r. Yo 
quiero tener la información bien al callo, perdonando la expresión, respecto a los $190 rri1 lf<ir,~1 di, 
pes~s que este Concejo aprobó traspasar a la corporación, porque nosotros aprobamos esa plata ~n 
función de pago de sueldos, ese es el acuerdo porque ya que se nos responsabifizó a n01vtre,1 d~f 
no pago a 400 funcionarios de sus remuneraciones por no haber aprobado pfata cuado voMrr,c,1 a 
decir en la sesión pasada que no era plata que nosotros estábamos rechazando lo que estábamc,,; 
rechazando era el informe de la gestión financiera ... eso para las preguntas: 

Concejal señor Ricardo Montero: "Yo creo que aquí de lo que se trata es de dar soluciones; yo 
creo que aquí la palabra la tiene la Alcaldesa Subrogante para ver cual o en que hemos avanzado, sí 
hay algún avance, porque aquí son todos rumores que el director de finanzas renunció y dejo todo 
bOtad?, que se mandó a cambiar. Queremos saber si eso es así, porque eso seria gravísimo, sí no 

I es as1, bueno veremos como se va afrontar ese tema, hoy día tengo entendido que viene el director 
del Servicio de Salud Metropolitano Norte, no sé si vino a conversar con usted, alguna cosa tendrá 
que decimos al respecto y ver como está este asunto. Nosotros, vuelvo a insistir, aquí hay una 
posición oficial de este concejo, nosotros hemos pedido la renuncia del secretario general y eso lo 
que está en juego en este minuto ahora hay muchas formas de arreglar cualquier tema y esto se 
trata de conversarlo y ver como resolvemos. Lo que si que tenemos claro, es que ya no da para más 
esta cuestión. 

Alcaldesa Subrogante:"Voy a comenzar por dar respuesta a la consulta hecha por los concejales. 
En la reunión del directorio del miércoles pasado, tuvimos quórum, lo principal en ese minuto que 
conversamos fue poder tener los antecedentes respecto de la situación financiera y si bien el concejo 
había solicitado la renuncia del secretario de la corporación el Directorio en ese minuto se centro en 
recopilar o pedir por lo menos la información respecto del porque se habían presentado los rebotes 
de los cheques de los trabajadores, que era la situación mas compleja mas complicada. 
Personalmente he estado la mayor cantidad de las horas en la corporación recopilando los 
antecedentes. Le pedí al director de finanzas de que me entregara, no solamente el balance sino que 
la cuenta y el detalle de los programas; porque si bien en cada uno de los concejos los antecedentes 
tenían que ver que no nos entregaban las platas todavía de los convenios era uno de los detalles 
entonces el primer antecedente que pedimos fue la nomina completa de los convenios de los 
programas especiales para saber claramente, y en que párrafo indicaba el traspaso de las cuotas y 
en cuantas cuotas y las fechas, para tener claridad si la proyección de la dirección de finanzas de la 
corporación tenia concordancia, para poder contar con la caja necesaria para el pago, no solamente 
de los sueldos sino que de todos los compromisos de la corporación. Identificamos que había treinta 

J y cinco convenios, en base a eso, a uno de los acuerdos que llegamos con el directorio y .con la 
asociación ese día miércoles era que al plazo máximo del viernes de la semana pasada iban a 
solicitar una reunión con el servicio salud para identificar cual era el proceso de cada uno de esos 
convenios, el jueves tuvimos la reunión con el doctor Sepúlveda en el servicio salud metropolitano 
norte, le llevamos el detalle de los convenios y ellos nos informaron en que proceso estaba cada uno 
y el compromiso del director, es por lo menos en cuatro convenios que hablan salido ~acia el ~-
municipio era de que si nosotros presentábamos ese mismo día en la tarde a mas tard.ar el viernes Y 
se subía en el sistema antes del nueve del mes las platas de ese convenio las cuotas 
correspondientes iban a llegar durante esta semana. De los treinta y cinc~ convenios hablan .~os que 
todavía no iniciaban proceso y se proyectaron esos dos programas sin tener la resoluc1on o la 
convicción que iban a ser para el año presente. 

Concejal señor Ricardo Montero: "Eso quiere decir que esos dos programas, prácticamente no 
están. 
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,Alcaldesa Subrogante:"Si están para el ano 2010 pero todavla no esta l()n lnlr,lú d~ per11r1e ~1~::1 

1o<1avla no inicia el proceso del convenio a ver es que lo digo los defalfes p<.,rqu~ a v1Jr lr:,1 r.t1n111ni,,1 
¡¡enen que ver porque la, la información que nosotros hetnos tenído de que Íf>tl alflWJ d1 lr11 1,;~lrl,,1 
o no contar con el total en caja para poder pagar tenla que ver con que no n<itl ll~g~l'ian lq1 plqt,111 rl~ 
esos p~ogramas. Hicimos primero este desglose de los convenios porque si yo re d gr) a u1~rl . flM 
en realidad necesito que nos traspasen ciento noventa millones y yo le argumento de qui, en ,~allrlitrl 
no tengo en este minuto esos ciento noventa millones porque quedaron de de~1Urmefr, en marm y 
oo me lo han depositado a la fecha, que es la razón porque le estoy pídíendo. Bueno, e·Vi ~1 et 
primer desglose que nosotros quisimos hacer para ver si era efectívo o no que e1as plata1 d~ IG'i 
convenios van a llegar, no van a llegar ese el primer detalle, corroboramos de que si los J;<Ggrama~ 
estan en lo correcto, solamente que hay convenios todavia no inician su proceso. Un p<OCP.so r,r.,rmal 
aproximadamente se demora seis semanas. Me volvl a reunir yo con la asociación y yo no ínterfierc. 
no voy a interferir en la decisión del secretario general de la corporación porque ya lo habf ame,; 
planteado el dia anterior en el directorio y hablan tomado la decisión de que ese iba a ser tema para 
otra sesión, que ellos citaran pero están completamente en antecedente pero si le pedf a la 
asociación de que en realidad yo no le iba dar cifras, porque si, yo en ese minuto no las tenía y no 
p00ía Y ya habíamos tenido la situación de que cuando se pidió cuota al concejo se solicito una cifra 
siendo que lo que se necesitaba era mayor por lo tanto lo que yo le pedí a la asociación es de que en 
realidad no le iba a dar cifras porque si lo que si iba a ser era trabajar en el detalle del presupuesto 
los montos que iban a ingresar por programas las cifras que tenían que ver con el presupuesto de la 
corporación y teniendo todo eso claro porque también necesito tenerlo claro le iba a dar cifras reales 
no que el día de hoy le dijera ciento noventa y mañana le dijera sabe que eran ciento noventa y 
nueve hemos avanzado en recopilar los antecedentes generales de los montos de los costos de 
planilla que esto significa la corporación, los montos que se pagaron, por previsión, los montos por 
prestamos me falta recaudar los montos por proveedores y el detalle que mas nos a costado es los 
cheques emitidos versus los cheques cobrados para poder hacer la conciliación bancaria y poder 
una cifra exacto porque jueves y viernes los antecedentes que yo tuve, ósea miércoles jueves y 
viernes estuve casi la mayor tiempo en la corporación con los recursos que conseguíamos de los 
programas y se iban depositando en la cuenta que I respuesta que a mi me daba el director de 
finanzas es que con eso ya estábamos ok, con ya teníamos cubierto los cheques pero llegábamos al 
día viernes y resulta que la cuenta ya estaba en cero y ahora necesitaba mas dinero ya? Entonces 
esa información el director de finanzas, presento la renuncia el viernes a mi me dicen hoy en la 
mañana yo lo he estado, llamando porque una de las cosas que yo también le plantee a la directiva 
el día jueves era de que antes de tomar la decisión o antes de que se fuera el secretario, el director 
de finanzas teníamos que resolver esto, entonces ahora sin el director de finanzas hay información 
que vamos preguntando, que voy preguntando, vamos recopilando de a poco de acuerdo a las 
preguntas ; yo lo llame personalmente bueno al teléfono no me puedo contactar y una situación de la 
información real de los montos y de acuerdo a unas orientaciones también que nos dio que nos 
estaba colaborando la directora de finanzas municipal, esperamos ya tenerla mañana antes del 
directorio, esperamos no .. . debemos tenerla, antes de la reunión del directorio mañana a las cuatro y 

I media, entonces yo no tengo una cifra exacta en este minuto. Habíamos recopilado información por 
todos lados, por orientaciones de la directora de finanzas para recopilar nos pidió mas datos, el flujo, 
desglosarlas por mes todo para poder en realidad acabar y tener la información correcta eso y hoy 
en la mañana en la reunión cuando vino el director de salud, fue una audiencia que pidió el viernes, 
la audiencia que pidió era para ver el plan de salud de invierno pero además nos informo que en 
base a lo que habíamos conversado el jueves en su oficina el hizo la gestión así que también ~ 
consiguió la reunión con el ministerio de salud jefas de programas del ministerio de salud para 
mañana a las dos y media, entonces porque también el esta viendo como el ministerio salud puede 
colaborar con estos programas que todavía no inician su proceso y que ayudan para tener las platas 
a tiempo acá, pero la cifra correcta no la tengo y en eso soy súper honesta he recabado, he sumado, 
he pedido los detalles desglosado por mes, y desglosado por departamento ósea el departamento 
&alud uno, el departamento de educación otro, el departamento del área menores otro. Ya poder 
tener la claridad y no en un conjunto como nos lo han entregado hasta ahora o hasta el viernes." 
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concejala señorita Alejandra Saa:"Una consulla, alcaldesa subroganfe, el día v,ír1tll! y ri,.N, rli, 
~bril aca se nos entrego a cada uno de los concejales presentes este docurnenfo deind1 ,, ~M un 
detalle de los montos ql.Je se necesitaban para el pago de los sueldos de I~ func.it';n:3rí!i1 y rlil'A 
c111rito ahl destacado, pago de sueldos monto total de llquldos Incluyendo, adminístrao6n, ~11Jl'Ar:í~n. 
salud Y menores ochocientos ochenta y un millones cero treinta y un mil dos veínte,. Por !i!ra ~artl! 
en las cartolas al veinte ocho de abril, a las trece veintitrés horas, harían seísciento1 dl1:i:.í1 '!le 
n,illones setecientos setenta y nueve mil tres veinte cuatro. Por ley SEP, setenta y do1 mlllon1:1 dlj'l 
sesen!a Y uno tres treinta y cuatro, para completar eso les hacia falta ciento noventa m1llcr,1:5 
novecientos noventa mil quinientos sesenta y seis pesos, para el pago de sueldos. Yo necesito sabi:r 
c10nde están esos dineros y ¿por qué no se utilizo en lo que nosotros aprobamos? Esa es mi gran 
duda porque para eso nosotros nos quedamos ese día, hicimos un esfuerzo, hicimos el traspaso y 
equi están todos los montos se nos entrego esto a nosotros por parte de la gente de la corporación, 
se entregaron los programas que nosotros teniamos claro que estos programas que todavla no 
estaban financiados, y además una cartola del banco. Nosotros exigimos esta información 
actualizada, esto fue a la trece veinte. Nosotros a las dos y media de la tarde, el día veintiocho de 
abril nos volvimos a reunir aquí, hicimos un esfuerzo todos los concejales presentes para efectuar el 
traspaso Y quedo claro que era para el pago de sueldos y girar cheques a cada institución para el 
depósito de las cuentas vista y corrientes. Yo quiero saber donde están esos cientos noventa 
millones novecientos noventa mil quinientos sesenta y seis que todavía muchos funcionarios no han 
recibido sus sueldos porque ellos fueron al banco y no estaba siendo que nosotros hicimos el día 
miércoles, esa es mi gran duda". 

Alcaldesa Subrogante:"Una de las estrategias o por lo menos en lo que hemos estado trabajando 
desde el miércoles, en adelante es poder no solamente entregarle la información así de palabra 
hemos hecho un detalle con documentos de por medio y que va a ser traspasado a power point y 
todo lo demás pero la información con documentos lo mas completo posible y también he sacado 
copia de las cartolas, también he pedido, no tengo clave de la cuenta, pero todos estos días he 
pedido que me impriman las cartolas entonces esa información se la vamos a presentar en carpeta 
para que también el mismo análisis que hemos hecho nosotros usted tenga todos los antecedentes 
pero nosotros yo personalmente hemos pedido las cartolas de hecho dos o tres cartolas diarias, para 
identificar ese tema en puntual que si bien a nosotros el día miércoles nos dicen de que con el 
traspaso, la autorización que había echo el concejo de lo ciento noventa, con eso estaba cubierto el 
tema de los sueldos." 

Concejala señorita Alejandra Saa:" Si claro, y fue por que nosotros lo hicimos, así es, después de 
depositada esa plata en la cuenta aparecieron cheques que rebotaron. Me disculpa alcaldesa .. . yo 
creo que usted no esta manejando toda la información; primero que no le han traspasado toda la 
información, se supone que en la cuenta habían seiscientos diecisiete millones, si uno la agrega mas 
plata, porque le van a rebotar los cheques. Se supone que Él tenia todo previsto, con esto que a 
nosotros nos dio, yo quiero que alguien, usted u otra persona me diga efectivamente, que paso con 
esos ciento noventa millones, o habían cosas que la plata, que tu cuando depositas plata en una 
cuenta y tiene cheques que te vienen de otro lado se chupo la cuenta, que puede pasar, ósea que se 
lo pase a la cuenta y haga otros pagos, pero quiero que me den la cuenta de eso. Yo necesito saber 
que paso con esos ciento noventa millones". 

Alcaldesa Subrogante:"Si, estoy de acuerdo en el tema, con la aprobación que se hizo en el 
concejo del miércoles antepasado, desde la semana pasada que estoy pidiendo las cartolas'. 

Concejala señorita Alejandra Saa:" ¿ Y todavía no se las pasan? 

Alcaldesa Subrogante:"Tengo algunas, tengo la del miércoles, tengo la del jueves, ya que también 
tengo respaldo donde aparecía saldo en la cuenta". 

Concejala señorita Alejandra Saa:"Y porque la gente no pudo cobrar sus cheques si aparece saldo 
en su cuenta?'' 
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~lcaldesa Subrogante:"Por eso le pedimos al secrelarío de la corVJrao6n qu-. er,1r~:1ri1 1:1 
c:onclliación bancaria del banco de los cheques emllldos1 porque para mi pensarri!er,to ~1:fy cr~ 1M 

emitidos y estaban para fecha de cobro, que no fueron considerados.' 

Concejala señorita Alejandra Saa:"Se ocupó la plala en otras cuentas, eso ej lo qtA ~tá 
diciendo?" 

Alcaldesa Subrogante:"Eso es lo que yo digo pero, estoy pidiendo los documento1 para 
presentárselos." 

Concejala señorita Alejandra Saa:"Esa no es responsabilidad de nosotros.' 

Alcaldesa Subrogante:"Sí, yo sé que no es responsabilidad suya.' 

Concejala señorita Alejandra Saa:" A mí me interesa los sueldos de ellos.' 

Concejala señora María Guajardo: "A todos nos interesan por eso estamos acá, yo también, 
porque está metido en camisa de once varas, ese el tema." 

Alcaldesa Subrogante:"He estado desde el miércoles participando y pidiendo toda la información." 

Concejala señora María Guajardo: "Esa información no se la ha entregado aquella persona que 
tendría que responder; el secretario general, y me queda súper claro .. . 

Concejala señorita Alejandra Saa:"Por eso le estoy diciendo ... pero no me retes a mí, le estoy 
diciendo a ella. " 

Concejal señor Rubén Carvacho:" A ver pero no discutamos entre nosotros. • 

Alcaldesa Subrogante:"Hemos pedido la información .... creo que lo más lógico es que todas las 
cartas se pusieron en la mesa, hoy pregunto cual es el listado de los proveedores que estaban con 
fecha de pago, entonces tampoco es necesario, yo no debería porque estar preguntando, ósea 
debería haber un detalle de los cheques emitidos, con fechas de pago y eso conlleva a que si en 
realidad la cuenta que yo tengo o el saldo que yo tengo es para dar la respuesta correspondiente, el 
supuesto que yo le estoy planteando a usted es que creo que al momento que se depositaron los 
ciento noventa, habían cheques que estaban para cobrar ... • 

Concejala señorita Alejandra Saa:"Por eso te digo Yenniffer, la plata se chupó en otras cuentas. en 
otros pagos eso es .. .. " 

Alcaldesa Subrogante:"Estoy pidiendo los documentos y no me han entregado todos los 
documentos". 

Concejala señora María Guajardo: "A veces nos pasa a nosotros también, en las cuentas de uno.' 

Alcaldesa Subrogante:"Yo estoy pidiendo todos los documentos, por eso es que paso, 
prácticamente, más tiempo en la corporación que acá." 

Concejal señor Héctor Aravena: "Creo que estamos confundiendo un par de cosas que no tienen 
nada que ver con el tema de los sueldos de los funcionarios. Primero, no tienen nada que ver los 
convenios con los sueldos de los funcionarios, es mas después voy a leer un fax que me llegó 
respecto del tema de los convenios que nos llegó a todos los concejales. Tampoco tiene que ver el 
pago de los proveedores con el tema de los funcionarios, tampoco tiene nada que ver el tema de los 
prestamos con el pago de los funcionarios; cuando aquí se nos entrega el documento que nos da 
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cu~nta que el pago total ochocientos ochenta y un millones coro treinta y uno d~ c.1ent01 veínt'! y en 
ca1a, ~qui tengo el documento Y en caja dice que la corporación llene, seis cient~ drl:!c.i1iete mllloM1 
setecientos setenta y nueve millones y tres veinte cuatro. Solo f altarla que este conOJjo aportara 
p~ra pagar, todos los sueldos, solamente ciento sesenta y tres millones aproximadamente y 1-, dimo, 
c1e~to noventa y uno, es decir Incluso hay cerca de diez y siete millones demás, que podrían ha~r 
cubierto, los pagos de proveedores y no sé que otra cosa más que usted esta sacando; es dt:!cir, 
nosotros le dimos según las cuentas que ellos nos entregan de lo que tenían en caja, ciento noventa 
Y tres millones, en consecuencia que deberlamos darle ciento sesenta y tres para cubrir todos los 
pagos ninguna cosa más, entonces ahl están faltando diez y ocho millones aproximadamente: 

Concejal señor Rubén Carvacho:"Si los trabajadores de salud están acá, es porque quieren 
escuchar cual es la solución que tenemos al problema que están pasando hoy día. Alcaldesa 
números más, números menos. Lo que nos falla por cubrir, lo que no hemos cubierto, los 
proveedores, todo eso es materia de un concejo extraordinario u ordinario de nosotros, pero hoy día, 
en este minuto, ¿Cómo convenzo a los trabajadores y a sus gremios para que vuelvan al trabajo?, 
¿Qué les digo?, ¿Cómo enfrento este tema? Eso es lo que ellos vienen a escuchar acá, eso es lo 
que nosotros queremos responderles hoy dla, esa es la confianza que ellos tienen en nosotros y por 
eso que están acá y la verdad es que no he escuchado absolutamente nada en esa dirección. A mi 
me interesa, que primero veamos, corno solucionamos, corno los convencemos que vuelvan al 
trabajo porque ni ellos resisten un paro, ni la comunidad merece lo que está pasando, entonces 

lf ¿Qué le decimos? ... ¿Esa es mi pregunta? 

Alcaldesa Subrogante:"Nosotros estarnos trabajando en ese informe porque vamos a tener cifras 
de aquí a mañana en la reunión del directorio, real, en base a eso es súper claro que lo que 
necesitamos es plata en la cuenta, con esa cifra nosotros le presentarnos al concejo la alternativa de 
que si el municipio nos facilita el dinero para la corporación o después de la reunión de las dos y 
media, el ministerio de salud nos aporta dinero para tener en la caja de la corporación, son las 
gestiones que estarnos haciendo, ósea, hemos pedido las reuniones correspondientes ... hemos 
recorrido todas las alternativas. 

Concejala señorita Alejandra Saa:"Yo creo que la plata para pagar los sueldos está. Nosotros 
traspasamos ciento noventa y un millones, y ahí tiene que estar la plata para pagar los sueldos, si 
para eso era donde está? Nos plantearon a nosotros y eso es lo que nosotros necesitarnos saber 
donde esta la plata? ósea van a pedir otro traspaso? Yo quiero saber de verdad directora, 
presidenta donde están los ciento noventa y un millones que traspasarnos para sueldos, para eso 
era" 

Concejala señora María Guajardo: "Y eso fue lo que nos convenció, lo que está diciendo Alejandra, 
el secretario general, don Rodolfo y el jefe de finanzas, nosotros tuvimos que volver en la tarde nos 
quedamos para hacer esa reunión. 

Concejala señorita Alejandra Saa:" Y que quede claro, yo no estaba muy de acuerdo con hacer los 
traspasos, porque hemos traspasado bastante plata, llevarnos siete cuotas y tanto." 

Alcaldesa Subrogante:"Concejal si yo no disculo eso." '1¡J 
Concejala señorita Alejandra Saa:"Yo quiero saber donde están esos ciento noventa y un millones 
porque esta cosa tiene que solucionarse ahora, no puede seguir. " 

Alcaldesa Subrogante:" concejal le voy a traer el detalle, es lo puedo decirle ... " 

Concejala señorita Alejandra Saa:" Yenniffer, es que de verdad noto que te estás complicando un 
poquito." 
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~tcal~esa Subrogante:"Lo que le puedo decir es que el director de finanzas, cuando res pre1~r1t6 
esa cifra, la que se requeria era mayor a ese monto." 

Co~cejala señorita Alejandra Saa:"Pero esa es responsabilidad de él, entonces creo que él es~ 
h8C1endo una pésima gestión y bien pedida, está su renuncia ... . porque tiene que saber ... está bien, 
pero el como director de la corporación .. . yo tengo que saber si soy directora de un área, o gerente 
que te~go que pagar y si él no sabe sumar entonces no puede estar ahf y bien pedida esta su 
renunc1a ... creo que su gestión es pésima, mi única pregunta es esa y quiero irme hoy con la 
respuesta de dónde están los ciento noventa y un millones. " 

Concejal señor Ricardo Montero: "Esto hay que dividirlo en dos temas: el primero de ellos, es que 
ya hemos llegado a un punto de quiebre, de que no se puede seguir manteniendo esto, como la 
ambigüedad del problema de que si el secretario sigue o no sigue, yo creo que aquí definitivamente, 
usted es la responsable porque en este minuto usted esta haciendo la cabeza del directorio ... de 
mañana en la reunión de las cuatro y media pedirle la renuncia al secretario general. Hecho eso, 
que es el principal escollo que hay en este minuto, nosotros tenemos la responsabilidad como 
concejales de ver como arreglamos este tema para adelante y aquí hay que ver cuanta plata hay que 
colocar efectivamente porque Yenniffer usted podrá hacer todos los esfuerzos necesarios, lo he 
estudiado varias veces, lo que nos podría llegar en el mejor de los casos, del ministerio serían 
trescientos millones, y usted lo sabe también como yo." 

Concejal señor Héctor Aravena: "Pero fíjese usted que para pagar sueldos, a fin de mes de nuevo, 
nosotros necesitamos ochocientos ochenta y un millones de pesos. Entonces todos los cuadros que 
se plantean para decir de donde sacamos la plata, para parar esta ola que se nos viene encima, la 
plata va a tener que salir del municipio eso lo tenemos sumamente claro, no tenemos otra alternativa 
porque sino, vamos a paralizar toda esta comuna, porque después viene el problema de los 
profesores, después viene el problema de los menores, vamos a paralizar. Yo les pido lo siguiente; lo 
primero del acuerdo, a mi me gustaría el compromiso, decir mire mañana despejemos; primera cosa 
la parte administrativa quién se hace cargo de este problema ... yo personalmente quiero conversar 
con los concejales en una reunión privada que vamos a tener, tengo el nombre de una persona que 
podría, perfectamente asumir esta responsabilidad, decidir y despejar esto por sesenta días, a lo 
menos, para que de ahí empecemos a trabajar para adelante, pero lo primero que tenemos que 
hacer es resolver el problema desde el punto de vista de terminar con esta administración que ha 
sido una administración hasta ahora con todos los datos que se han dado deficitaria mala y por lo 
tanto hay que terminar este asunto y fíjese que ya uno di un paso al costado, y que fue el director de 
finanzas y los dejó, yo creo que fue de una forma desleal porque nos dejo votado en esta cuestión y 
se fue para su casa. • 

Concejala señora María Guajardo: "Desleal con su gobierno local, bueno yo espero que el 
I secretario general no sea tan así y diga, si, efectivamente yo no me la pude en esta área y doy un 

paso al costado y me voy, en caso contrario, que usted a las cuatro y media en la reunión de 
mañana como punto uno, le pida la renuncia al secretario general para estar tranquilos." 

Concejal señor Ricardo Montero: "Y se intervenga la corporación, tienen. Ese es el tema, como 
dice Rubén aquí hay que poner una persona que le de confianza al concejo, que le de confianza a la ílX\ 
administración, y que le de confianza a los funcionarios de que esta cuestión se va arreglar porque ~ 
este problema estimados funcionarios yo les quiero decir .. . si quieren no me aplauden, el problema 
radica en que no es una solución de un mes o dos meses esta es una solución a largo plazo y por lo 
tanto aquí tenemos que buscar las soluciones al mediano y largo plazo y en el plazo que venimos en 
este minuto porque se los aseguro como se lo dije al secretario general la vez pasada, a fin de mes 
vamos a estar en el mismo problema que no tenemos para pagar y ahora ya no vamos a tener 
sueldos para pagar a los funcionarios de salud, sino que a los profesores y menores por lo tanto 
vamos a tener un problema mucho mas grave y pido que en esta reunión para que sea fructífera 
tomemos el acuerdo y se lo pido encarecidamente alcaldesa, en el sentido de que no hay otro 
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camino que decirle al secretario general de la corporación que se valla y nomb<ar a otra perwia qu" 
pueda en calidad de interventor como dice Rubén, me parece una buena medida y que pueda te.mar 
1as cosas desde otro punto de vista, tener una gestión que sea muy dfferente a la que hay en e5t" 
minuto, porque en este instante estamos solamente diciendo de donde podemos sacar plata. 
Sabemos que el director de la Zona Norte de Santiago ... trescientos millones a más reventar con 
suerte y hacer una gestión con el Ministro de Salud y que ustedes pueden hacerlo perfectamente 
para ver si hay mas recursos para los problemas que tiene la salud ... perdona Alejandra .. . con los 
problemas que tiene la salud, en este minuto fíjese en el hospital san José se acaba de arreglar una 
huelga del personal de emergencia y se tuvieron que poner con mil dos cientos millones porque no 
habla para nada, entonces creo que es un problema muy serio y que el Ministro no va a decir porque 
es Conchalí, sabe que les voy a mandar un cheque por quinientos o un mil millones de pesos ... por 
lo tanto, esta es una solución a largo plazo, para destrabar el problema que hay en este instante creo 
pasa fundamentalmente porque el secretario general se valla para su casa .. . esa es mi opinión. 

Concejal señor Alberto Castillo: "Eso ya lo habíamos acordado, eso es lo que yo no entiendo una 
vez mas. Unas vez más en lo personal uno se siente vulnerado, uno se siente con una impotencia 
que no se puede explicar frente a una gran interrogante esa son las cosas que uno no entiende, yo 
obviamente como lo dice Ricardo Montero, aquí uno no viene para la lucha ni viene para que lo 
aplaudan, pero lo que a uno le llama la atención es esta interrogante, esta falta de claridad, esta falta 
de soluciones, esta falta incluso de dar la información real, ósea porque acá se dice una cosa y el 
secretario general dice esto está pagado, cuando efectivamente no está pagado esa son cosas que 
uno entiende que yo acá ni siquiera como concejal como persona no puedo entender; porque se dice 
una cosa y en la realidad es otra. Ahora se tomó el acuerdo de que este señor se tenia que ir y 
finalmente no hubo quórum para echar a este señor y ahora una vez más está pidiendo, el concejal 
Montero, que este señor se valla y esperemos que en esta oportunidad así como hemos tomado este 
acuerdo se cumpla para empezar a dar soluciones reales. El otro dia lo dije, he escuchado una 
cantidad de información, pero no veo ninguna solución a estos problemas y yo quiero que alguien se 
haga responsable, ya no está el señor alcalde acá, bueno quien se hace responsable de esto si 
nosotros tampoco tenemos la herramientas, como concejales no podemos hacernos responsables 
desde el punto de vista legal, bueno pero quien se hace responsable. Creo que tenemos que de una 
vez, como concejo ponernos firmes, pero ahora de verdad y que hayan soluciones concretas y 
reales, porque una vez más te digo sinceramente y con esto termino me siento vulnerado, me siento 
incluso burlado frente no solamente a un cargo público, sino que frente a los trabajadores te lo digo 
sinceramente es una cuestión a lo mejor que escapa a los códigos del mundo político, que escapa 
de las directivas, de los concejales, estoy hablando desde el punto de vista humano, me supera 
sinceramente eso. 

Concejala señora María Guajardo: "Este tema ya lo hemos hablado durante semanas, mucho 
antes de que ustedes se fueran a paro. Para nosotros ha sido recurrente desde que partió nuestra 
administración como concejales. Creo que aquí hay la mitad de concejales nuevos y otra mitad que 
está de la administración anterior. Entonces también hay un seguimiento de la políticas de 
CORESAM que creo que a mi entender han sido bastante responsables durante las gestiones de 
estos concejos, estoy hablando específicamente del Concejo, no de la administración municipal y 
también aquí hay un declive de lo que nosotros hemos venido diciendo, desde que entramos en este 
concejo y por eso quiero también dejar en acta y dejar bien claro que estoy cien por ciento contigo, 
creo que el tema humano es lo mas importante al final, que es lo que hablábamos la semana 
pasada, es el tema de la gestión hablando desde un punto de vista más global. 

Concejal señor Ricardo Montero: "Tuvimos otro secretario general de la CORESAM, en esta 
gestión que era la doctora Bueno, que a nosotros de verdad nos daba muchas garantlas; con ella 
tenía una gran relación, sin haberla conocido nunca. Creo que uno cuando puede mirar a los ojos a 
la persona sabe perfectamente cuando confiar o no, y es lo que yo creo que deberlamos dejar por 
sentado aquí como concejo que debiera ser parte de una de las peticiones de la huelga que hoy dla 
ustedes están manifestando que mas allá de la seriedad que se le tome al tema, al futuro secretario 
general porque yo creo que este concejo no va a parar hasta que lo cambien porque no hay otra 
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0pci6n por lo menos desde mi punto de vista, pero creo que en ese sentido hay un tema que va 
rnucho mas allá. A mi me da mucha lastima que no esté el alcalde, que está enfermo ... ... eso es lo 
que dice su justificativo y ahi no me meto. Creo que aquí hemos llegado a un punto que ya no tiene 
vuelta atrás, lo dijimos en los concejos de hace un año atrás, ustedes no estaban en esos concejos 
del año pasado no participaban generalmente estaban en sus actividades, pero nosotros lo dijimos 
concejo tras concejo, aquí hay un problema de gestión, aquí hay un problema de ílderazgo y aquí 
hay un problema de confianza, mas allá de las capacidades, yo no juzgo las capacidades, pero que 
creo que aquí hay un problema muy grave, muy profundo, en el sentido de confianza, nosotros 
tenemos que estar permanentemente pidiendo certificado, pidiendo informe por que hay un problema 
realmente de confianza y eso es lo que nos dejo la doctora Bueno la primera vez que se fué y creo 
que tenemos que ponemos como concejo, y estoy muy contento que se haya dado esta situación, 
esta instancia para dejar sentado que mas allá de la huelga particular que ustedes están haciendo 
hoy dla, porque hoy día son ustedes mañana son otros, pasado son otros. De acuerdo a los 
problemas de confianzas que aquí existe y creo que como concejo hemos pedido y vamos a seguir 
pidiendo la opinión del alcalde, para mí es primordial porque claramente hoy día nosotros podemos 
llegar a un acuerdo, podemos estar todos muy entendidos sobre el tema pero mañana llega el 
alcalde que no ha estado en esta situación y da vuelta el pastel, y no tenemos idea de que va a 
pasar en el futuro y ponen a otra persona que tenga menos capacidades de las que tiene hoy día el 
secretario general.· 

Concejala señora María Guajardo: "Mira, son las cinco y un cuarto, y aquí varios de los concejales 
no hemos preguntado que nos proponen, Yenniffer yo lo lamento tu has estado permanentemente en 
tu cargo, en tus funciones desde la DIDECO y ahora desde la Administración Municipal, alcaldesa 
sub-regante, has tenido que enfrentar esta situación ... yo me pongo en tus zapatos, y no creo que 
para nada es grata ... . con un jefe de finanzas de la corporación que se va arrancando, no contesta el 
celular y deja todo tirado y no es capaz de dar respuesta, que quieres que pensemos. Qué proponen 
ustedes desde la gestión para que los colegas, la gente de los consultorios pueda volver a trabajar y 
el pueblo de Conchalí, los usuarios de Conchali puedan tener acceso al servicio que prestan los 
consultorios, la salud a la población. Este es un problema que vamos a tener que seguir 
conversando, nosotros tuvimos que darnos el trabajo de ir a los consultorios, de estar con la 
Asociación de los Funcionarios, con los Profesionales y explicarles que lo que nosotros habíamos 
hecho no era rechazar platas para sueldos sino que fue el informe de gestión presupuestaria, 
contarles que tenemos una presentación a la Contraloría por ciento setenta millones de pesos que se 
transfirieron en febrero cuando nosotros no estábamos, etc. este es un problema que lo tenemos que 
ver entre nosotros y que da para rato y que a medida que pasa el tiempo me doy cuenta y constato 
que la renuncia que le hemos solicitado al secretario general y a su gente está muy bien pedida, 
pero, nosotros necesitamos ahora que la gente se valla con una respuesta, con una solución que 
salgan a trabajar y que el pueblo de Conchalí tenga acceso a la salud. 

Concejala señorita Paulina Rodríguez:"A nivel de directorio ... el miércoles obviamente el día 
catorce tener todo cancelado, mañana, dentro de los acuerdos que se acordaron en él directorio 
también aceptado por la Directiva de la Asociación; hoy vamos a trabajar hasta la hora que sea, 
mañana a· las diez quiero tener la cifra exacta del dinero que necesitamos porque la primera 
instancia es obviamente pasarlo acá por concejo para que el municipio pueda adelantar las cuotas 
que faltan o cubrir el saldo, paralelo a eso continúan las reuniones .. . las reuniones con el ministerio 
de salud, son las alternativas, son propuestas me están pidiendo solución, es lo primero que 
estamos haciendo, tener la cifra exacta de lo que requerimos, he pedido la información la he ido 
recopilando y es el detalle que tengo entonces mañana a las once de la mañana tener la cifra exacta 
y no supuestos como lo primero que pudo haber pasado ... este es el desglose no es general, sino 
por cada una de las áreas y estos son los montos, los detalles y este es el monto que requerimos y 
hacerle el planteamiento como concejo y pedir también la colaboración paralelamente a la reunión de 
las dos y media igual vamos a ir al Ministerio de Salud; pero me están preguntando las alternativas y 
créanme que los acuerdos que adquirimos, y que firmó el directorio que firme también yo y la 
Asociación el miércoles pasado, en el tiempo mínimo que nos dimos de verdad hemos ido sacando 
las cosas, estoy súper clara que esto no debió haber pasado pero créanme que desde el miércoles 
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que estamos en esto, créanme de verdad que hemos corrido y necesitamos c.o<rer et dctle 1o v11r~ 
~acer, lamento de verdad que haya pasado, pero estamos haciendo todos los esfuerzc~ i:,;tra 
resolverlo •. 

concejal señor Héctor Aravena: "Quiero reiterar el tema que discutimos aqui que con CJer-10 
noventa Y un millones que pedia la corporación se pagaban todos los funcionarios, pero no se 
pagaban, se pagaban con ciento sesenta y dos, ósea le dimos igual diez y ocho millones demás y SI 

a mi me dicen que a mucha gente no se le pago, no se cuantos millones serán mas que no se le a 
pagado serian diez quince millones, es decir que habrían cerca de veinticinco, veinte tantos millones 
de pesos que no se sabe donde están; yo quiero decirle a usted lo siguiente, yo quiero que me de 
cuenta cuando sea posible de los seiscientos diez y siete millones que estaban depositados et dia 
miércoles en la mañana cuando estábamos aquí, y los ciento noventa y uno que entiendo que la 
municipalidad los deposito el jueves, eso haría que el día viernes hubiera novecientos ocho millones 
de pesos depositados en las cuentas bancarias de la corporación y con eso que eran ocho ochenta y 
uno tendrían para pagarles a todos no tendrían que haber rebotado ningún cheque por lo tanto; ahi 
hubo nuevamente voy a decir: malversación de fondos porque los fondos que estaban destinados 
para los trabajadores fueron invertidos en otra cosa por lo tanto, mas allá, de que valla el secretario 
general y halla renunciado el jefe de finanzas igual le pido que la corporación le siga juicio a ambas 
personas por el problema de la plata que no está y que debiera estar y es responsabilidad de ellos 
de que estuviera, entonces, que el municipio además de su renuncia, se le siga un juicio 
administrativo por cuentas. 

Alcaldesa Subrogante:"Concejal la misma documentación que está pidiendo, la vamos a tener, una 
de las cosas es la conciliación bancaria, porque usted con eso va a tener el detalle del monto que 
indica en el informe que le entregó el secretario de la corporación y el jefe de finanzas, desglosado y 
que conlleva también a lo que estamos pidiendo que es detalle completos de los cheques emitidos, 
los supuestos que yo he planteado son supuestos, que si ese monto estaba total para pagar los 
sueldos debo creer de que habían cheques emitidos y que se cobraron cuando ese monto estaba en 
la cuenta por eso con la conciliación bancaria vamos a tener el detalle de los cheques cobrados, 
ósea, concejal no le puedo dar mayor información, estoy recopilando información y con esa 
recopilación vamos a armar la carpeta y la vamos a tener lo más completa, pero de verdad hemos 
estado todos los días y vamos estar todos los días para eso. " 

Concejal señor Héctor Aravena: • Ojo, repito no son solamente los de la salud, hay un montón de 
funcionarios también de menores a quienes no se les ha pagado. Indudable que existen ese tipo de 
problema pero lo que dije antes es una cosa que para mi, es fundamental el problema, denantes 
estábamos cambiando algunas cifras con Yenniffer, ella cree que el hoyo son mil doscientos millones 
de pesos para fin de mes. El problema, sabemos que puede ser que se hayan llevado la plata hasta 
para la casa y que hagamos los juicios que haya que hacer, hacemos toda la cuestión administrativa 
que haya que hacer, pero tenemos un problema hoy y ese es el problema de fondo. Pienso que el I problema hay que resolverlo hoy. Estoy casi seguro que el concejo no le va a dar un peso a la 
CORESAM Con la presencia del secretario actual, se lo garantizo, por lo tanto, vamos a un problema 

I que es un túnel sin retorno, por lo tanto, lo primero que pido se resuelva mañana en directorio de la 
, CORESAM y voy a volver a hablar por tercera vez que el señor Fuentealba se vaya para su casa. En 

segundo lugar nosotros tenemos que tener, porque nosotros somos responsables politices de esta ~ 
cuestión, tenemos que concordar con ustedes y con usted en este caso, que el alcalde no este 
bueno eso lo veremos en otra oportunidad, eso ya es otro tema, pero aqui el problema tenemos que 
concordarlo, este caballero se va mañana y después lo que tenemos que concordar quien lo 
reemplaza si hacemos la intervención de la CORESAM con una persona especial y empezamos todo 
de cero porque este es un problema que no es de ahora no lo vamos a resolver con saber quien 
hizo el chanchullo de las platas, lo vamos a tener que resolver a lo mejor legalmente ante los 
juzgados pero eso va a llevar tiempo y lo que nosotros necesitamos es que mañana a mas tardar los 
consultorios estén normalizados eso es lo que han pedido fundamentalmente, yo lo he visto en toda 
su trayectoria la salida del secretario de la corporación aqui el concejo con su equipo perfecto; pero 
el tema radica en eso. Y es lo que tenemos que hacer, tenemos que enfrentar la solución del 
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probl~ma, no sa~amos nada con plantear antes de lo que vamos a buscar la s soluciones, po,que las 
501uc1ones yenniffer van a venir después, podrán venir por el ministerio podrán venir por los 
proye~tos, por la municipalidad pero esa son soluciones que hay que hacerlo con una persona que 
nos dio. confianza a todos a los funcionarios, a los concejales y a la administración es la única 
a1temat1va porque si no podemos estar hasta las ocho de la noche discutiendo lo mismo del 
probl~ma de que es lo que paso. Porque con todo respeto yenniffer lo que usted nos ha dicho hasta 
este instante son cosas que ya son terriblemente sabidas ósea de que esta cosa que esta haciendo 
la conciliación, porque vamos a preguntar ¿donde esta la plata? y eso va ocurrir en un tiempo mas 
¡argo en esta cosa, ¿que donde se fue la plata? va a ser un proceso mas largo, una auditoria, no se 
otra cosa, pero lo que nosotros queremos resolver es por la gente de Conchalí, por lo usuarios y por 
ios funcionarios que esto se resuelva mañana, con la salida del secretario general de la corporación 
y con el nombramiento ya sea de un interventor o de otro secretario general transitorio; eso es lo que 
tenemos que volver a plantear." 

Concejal señor Rubén Carvacho:"Llevamos bastante tiempo discutiendo el tema administrativo, 
bastante tiempo, cifras más insisto, cifras menos, donde esta la plata? pero quiero decirle una cosa 
y le quiero preguntar, usted está trabajando con quien en la corporación? con la misma gente que 
no tiene idea como respondernos que pasó con los recursos en una oportunidad distinta muy 
diferente se tomaron medidas, incluso me acuerdo hasta en ese entonces, el director de finanzas de 
la municipalidad intervino en la corporación, no sé si usted esta haciendo asesorada por la dirección 
de finanzas de la municipalidad. " 

Alcaldesa Subrogante: "Para la información que estamos solicitando se pidió colaboración de la 
directora de finanzas, de hecho ella está con vacaciones y está hoy aquí para eso, esta trabajando 
en eso ... 

Concejala señora María Guajardo: "La Mirencho es una persona que nos da garantías a todos." 

Concejal señor Rubén Carvacho: "La directora de finanzas nos da absoluta garantía de que esto 
se va a esclarecer, pero, eso no va a hacer mañana, como lo dice el concejal Montero. Mi pregunta 
es señorita Alcaldesa: ¿Usted se reunió con todos los gremios de salud? ¿Ha visto con ellos cuál es 
la salida que ello nos quieren proponer, para que vuelvan a su trabajo? ... entonces esos son los 
lemas .. . si el tema administrativo ya se va a resolver ... se han tomado las medidas que parece van 
en la dirección correcta. Ahora ataquemos el otro tema, que es que es el que interesa a la 
comunidad y es que los funcionarios vuelvan a su trabajo. Ellos quieren saber cuándo se les va a 
terminar de pagar a quienes se les debe, Creo Alcaldesa que esas son las interrogantes de hoy día, 
de este minuto. Tenemos que ver primero; que es lo que necesitan los gremios para volver al trabajo 
y que es lo que estamos en condiciones, hoy, día de ofrecerles para que vuelvan a sus labores, eso 
es lo que todos queremos escuchar, a eso vinimos a este concejo extraordinario, no escuchar eso 
hoy día es haber venido a perder el tiempo una vez más". 

Concejala Alejandra Saa: "Llevamos una hora y media discutiendo este tema y es lamentable que 
no tengan una respuesta, una solución para los funcionarios y quiero que quede claro que no voy a 
aprobar ningún traspaso a la corporación. Es lamentable pero yo no voy a aprobar y quiero que el 
Secretario General salga lo antes posible con su equipo, no solo él ... ya que no dieron respuesta a lo 
de los 190 millones, siento que en esta hora y media que llevamos no les hemos entregado ninguna ~ 
solución, no hay nada .. . ¿Qué hacemos?". "'-!!.. 
La concejala Paulina Rodríguez dice que van a tomar un descanso de 5 minutos. 

Se reanuda la sesión. La concejala Paulina Rodríguez le da la palabra a la Alcaldesa (S) 

Alcaldesa (S): "Creo que todos queremos buscar soluciones, por las incomodidades que hemos 
provocado a los trabajadores. Las medidas sobre la situación de las platas la vamos a presentar 
mañana y mañana también voy a pedir la renuncia del secretario general de la corporación y se va a 
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nombrar un secretario interino que sea de confianza de los concejales y que de la confianza 
necesaria a los informes que presente al concejo y a los trabajadores para que gestione los 
resultados. Esa en una propuesta para hacerla el dfa de mañana a más tardar". 

concejal señor Alberto Castillo: "¿El dfa 14?" 

Alcaldesa (S): "Mañana tenemos el informe a las 11 :00, para presentarlo al concejo el día miércoles, 
lo cual nos daría obviamente, para dar respuesta al compromiso a más tardar el 14 de mayo· 

Concejal señor Héctor Aravena: "Ó sea, a los trabajadores se les estaría pagando, a los que falta, 
a más tardar el día 14 de mayo". Alcaldesa, mañana el directorio le pediría la renuncia al secretario 
general de la corporación con ¿su voto favorable?" 

Alcaldesa (S): "Así es." 

Concejal señor Héctor Aravena: "Que pasa si el secretario general no renuncia, el directorio 
tendría que destituirlo entonces". 

Alcaldesa (S): "Así es." 

Concejal señor Héctor Aravena: "Habíamos conversado sobre quién nos da confianza a nosotros, 
para seguir a cargo de la corporación, durante este período interino, es don Pablo lbañez ex 
administrador municipal y que hoy está a cargo de asesoría jurídica. El concejo tiene facultades para 
designar como interventor al director de control, en este caso, la sra. Alicia Toro, quien tendría que 
ser asesora de don Pablo para llevar el tema de las cuentas en la corporación, entonces don Pablo 
queda como secretario general interino y por acuerdo de concejo la sra. Alicia Toro, queda como 
auditora en la corporación". 

Concejala señora María Guajardo: "Quiero reafirmar algo, sobre el acuerdo al que llegamos los 
concejales en el sentido de que se pida la renuncia en forma indeclinable al sr. Rodolfo Fuentealba 
con el voto favorable de la alcaldesa (s), ahí tendríamos los tres votos, que son los dos de los 
directores que representan al concejo, más el de la alcaldesa (s). Esa figura nos da plena garantía 
de que eso es sí o sí, por lo tanto, a partir de mañana este señor ya no es el secretario general de la 
corporación, tiene que entregar toda la información que le requiera la alcaldesa (s) y va a asumir en 
forma interina don Pablo lbañez que es una persona que a este concejo le da plena garantía y 
además acompañado de la directora de control, que va a hacer una auditoria en la corporación, eso 
que quede claramente establecido en el acta". 

Concejala señorita Alejandra Saa: "Tiene que haber reunión de directorio ... y que se nos entregue 
una copia del acta de esa reunión". 

Varias voces: "Mañana a la 16:30 horas". 

Alcaldesa (S): "Esos son los acuerdos a los que hemos llegado, se van a cumplir obviamente en 
forma completa, esto también y eso lo planteamos a los trabajadores asociados para que se 
deponga el paro." 

Dirigente de Salud: "Tengo entendido que el señor Pablo lbañez habría presentado su renuncia en 
~ municipalidad". 

Concejal señor Héctor Aravena: "No. Fue cambiado de la administración municipal a la dirección 
de asesoría jurídica". 
Concejala señorita Alejandra Saa: "Renunció al cargo, no a la municipalidad'. 
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Dirigente de Salud: "Ustedes plantearán que frente a este planteamiento y se lo dijimos a la sra. 
)'enniffer en su minuto, sabemos que hay una parte de los funcionarios que somos la Asociación de 
funcionarios de la Salud Municipal, no la de profesionales, esto a nuestro juicio, era una acta de pre 
acuerdo donde quisimos poner fechas pero también a eso se sumaba la renuncia del secretario 
general. Nuestra gente no puedo creer que mientras sigamos trabajando con quienes tenemos a la 
cabeza hoy dia, este problema tenga una solución factible, por qué razón? porque la señora 
Yenniffer ha dicho que hay un problema de alrededor de 1.200 millones de pesos y que serla un 
problema más que arrastraríamos para fin de mes, si nosotros sacamos la cuenta el pago de 
remuneraciones total en salud, bordea los 300 y tantos millones de pesos ... sí empezamos asociar 
,ne significa cuatro meses que no me paguen sueldo .. . y vuelvo a insistir, nos dijeron que las 
cotizaciones estaban pagadas y hasta el día de hoy la gente ha ido a sacar su documentación y no 
aparece el pago, tenemos todavía gente a quienes no se les ha cancelado el tema de las ísapres y la 
parte más grave para nosotros en obviamente es el tema de los créditos, necesitamos tener certeza 
en este tema ... creo que mientras el secretario general no salga la gente no va a deponer el paro 
parque queremos cosas demasiado concretas talvez mañana se vaya este secretario, pero no 
nosotros necesitamos la certeza de saber ni nos van a sacar de las morosidades porque no 
podemos seguir tocándonos la cola y que nos digan, por ejemplo, el viernes va a estar todo ok. y el 
viernes en la tarde cuando vamos a consultar seguimos apareciendo morosos o el día lunes, 
seguimos en las mismas, en que estamos?, honestamente para nosotros, hoy día la corporación no 
es un ente viable y no debería existir, los fondos se han diluido, no hay nada, no es viable que la 
información sea verídica, poder decir si, a ia gente la sacamos de esto, porque todavía no vemos los 
fondos." 

Concejal señor Ricardo Montero: "Una de las cosas que a este concejo lo ha caracterizado, es que 
toma las decisiones aunque sean duras y poniéndose rojo una sola vez. La decisión que hemos 
tomado, ustedes han visto que ha sido bastante conflictiva, entendemos que lo primero que hay que 
hacer es sacar a las personas que tienen la responsabilidad final, porque nosotros sabemos desde 
hace mucho tiempo, que la corporación tiene un déficit de recursos, enorme. Este no es un problema 
de voluntarismo, es un problema donde hay que conseguir recursos y hay dos fuentes de donde se 
pueden conseguir; uno, el Ministerio de Salud que es un proceso largo, ustedes lo saben tan bien 
como nosotros y dos, los recursos que como concejo podemos proporcionar a la corporación para 
paliar la situación de este instante para poner al día todo lo que tú dices, sacar a la gente de DICOM, 
pagar el tema previsional, pagar cheques, no sé cuántos andan dando vueltas y ese es el trabajo 
que está haciendo Pablo, que no diga mañana "mire, debemos esta plata ... " y nosotros aquí nos las 
ingeniamos para tener esa plata, pero hemos pedido como requisito fundamental es que nosotros les 
entregamos recursos a una nueva persona que nos dé garantías de que esto se va hacer bien y la 
persona que nos da garantía en este minuto es don Pablo lbañez y por eso lo hemos propuesto. 
Desde ese punto de vista, esto no es un proceso que se pueda resolver en 24 o 48 horas, porque 
hay dos problemas que hay que enfrentar, podemos seguir en el paro pero no vamos a resolver el 
problema, sería mentirles decir que lo vamos a resolver en una semana, es imposible, porque no 
están los recursos, no están los billetes para resolver este problema, por lo tanto, tenemos que ver 
como lo resolvemos, para sacar a la gente de DICOM. Necesitamos 300 millones de pesos, ¿Cómo 
los proporcionamos a la corporación?, no hay otros recursos, no existen otros recursos, no hay 
ninguna otra posibilidad, solo el Ministerio de Salud y nosotros los concejales, ustedes como ~ 
funcionarias de salud conocen perfectamente que el Ministerio que tienen que pasar por el decreto 
Nº04 ... , la oficina no sé cuanto .. . nosotros queremos resolver los grandes problemas que ustedes a 
la brevedad posible, para poder decirles con toda tranquilidad, estamos al día a hasta el minuto ... 
¿como resolvemos los problemas de aquí en adelante? En la corporación hay problemas de sueldos, 
problemas de proveedores, y de muchas cosas. Tengo antecedentes que dicen que ni siquiera hay 
plata para pagar los sueldos el día 12, pero tenemos que salvar la situación de este minuto, como es 
la situación de ustedes, pero hay que decirlo con claridad, también necesitamos la cooperación de 
ustedes o no lo podemos resolver ... en la diversidad está el tema, pero el problema, una cosa es 
decir no, y otra es la transparencia con la que nosotros estarnos planteando las cosas, hemos estado 
lodo el día discutiendo este problema y mañana hay que seguir, pero si no está la plata para resolver 
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el problema, esto no se resuelve ... lo que no interesa es que ustedes vuelvan a sus trabajos y que la 
gente tenga la atención que corresponde. 

Dirigente de Salud: "Si usted dice tan claramente que no hay plata, ¿Qué nos asegura a nosotros 
que l~s contratos a plazo fijo no van a hacer eliminados? ¿Qué nos asegura los convenios 
especiales? Porque he escuchado hablar todo el rato de los convenios especiales, el secretario 
general dijo que iban a llegar. Los convenios especiales no son para pagar sueldos, esos convenios 
ttn~n. detallado muy bien en que deben ocuparse, dentro de esos gastos están los de insumos y el 
servicio revisa eso. ¿ Qué nos asegura que los dineros que se nos deben en este minuto se nos van 
a cancelar? Porque no hay plata, muchos estamos metidos en DICOM ... ustedes tampoco están 
avalando un porcentaje de lo que se nos puede entregar .. . " 

concejal señor Ricardo Montero: "Hay una cantidad de dinero que tenemos que entregarle a 
CORESAM, se lo vamos a entregar a CORESAM con cosas concretas, por ejemplo, hablo de cifras 
al aire, 70 millones para sacarlos de DICOM, el problema de los préstamos ... cuanto falta para la 
gente que no ha recibido su sueldo todavía." 

Dirigente de Salud: "Y los sueldos de aquí a diciembre quien nos asegura que nos van a pagar". 

concejal señor Ricardo Montero: "Lo que tú estás diciendo, es lo cierto. El problema de la 
CORESAM es un problema de regeniería total ósea eso tienen que darnos tiempo necesario para 
hacerla porque el problema es lógico yo diría y me atrevería a plantear de que estos son los últimos 
instante de la CORESAM, porque el problema va haber que ir a los departamentos y la creación de 
departamento de salud educación y menores porque esto no puede seguir en este minuto porque 
vamos a tener que hacer una regenieria completa del tema porque esto no se va a resolver porque 
yo les quiero decir solucionamos este problema que viene con el problema de los sueldos del 
próximo mes vamos a tener que hablar con el concejo de nuevo y yo le vuelvo a insistir hay un 
acuerdo y yo lo tengo aquí la coordinadora de toda las asociaciones y si vuelve ocurrir este mes las 
asociaciones de todos de los funcionario municipales han dicho que se van a paro todos los 
primeros día de Julio ósea vamos a tener paralizada toda la comuna por lo tanto aquí lo que tenemos 
que hacer todos es sentarnos a pensar como resolvemos este problema pero no solución de parche 
por eso le estamos pidiendo primero resolvemos lo urgente déjenos resolver lo urgente después lo 
mediano y después lo futuro porque vamos a tener que entrar a resolver esto no puede seguir como 
esta y cuando ustedes dicen a lo mejor la directora de recurso Humano no sirve tendrá que irse 
van a tener que irse todos los que tiene que irse porque va a ver que hacer una refinería completa 
no hay otra alternativa ." 

Funcionaria: "Ustedes tienen problema y la corporación también nosotros tenemos un anhelo como 
luncionarios que es echar años a todos esos zánganos de la corporación dejar el departamento de 
salud y educación y pare de contar porque en la corporación en este momento hay mucha gente 

1 de más, están pagando de más, con esa plata deberían pagarle a la gente los sueldos que se les 
deben, si ustedes tienen interés, nosotros los funcionarios los ayudamos también los echamos a 
lodos y dejamos dos departamentos de salud y educación, que es un anhelo de muchos años de 
nosotros. • 

Concejal señor Ricardo Montero: "Eso lo hemos conversado muchas veces." 

Funcionaria: "Yo creo que si usted señor Mortero si quiere y necesita nuestro apoyo nosotros lo 
ayudamos y los sacamos ... ahora que están mal las cosas es el momento de hacerlo." 

Concejal señor Ricardo Montero: "Eso lo hemos conversado muchas veces, por eso necesitamos 
tiempo. 

Funcionaria: "Una consulta que le quiero hacer al concejal Aravena; usted dijo que habla solicitado 
nformación respecto a cuánta gente estaba trabajando en la corporación año 2008 -2009. • 
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concejal señor Héctor Aravena: "Si, lo solicité y todavía no me responden y tienen 15 días para 
~acerlo y van aproximadamente 40 y tantos días, miren ustedes han visto lo reclamé en la reunión 
pasada, la reclamé en la anterior, es mas le encargué al directorio y no he recibido la respuesta. 
sueno, es por eso que le estamos pidiendo la renuncia." 

funcionaria: "Entonces cuando a nosotros aquí nos dicen hoy día se mandara a la señora para que 
mañana vaya al consultorio .. ." 

Concejal señor Héctor Aravena: "Pero si no me responden a mi." 

Concejal señor Tomas Hoffmann:"Yo tengo la respuesta para eso." 

Funcionaria: "Bueno tenemos la seguridad que mañana se le pida la renuncia definitiva a este señor 
Rodolfo Fuentealba." 

Concejal señor Héctor Aravena: "Se le destituye." 

funcionaria: "Perfecto .. . destituye. Me queda la duda sí usted nos acaba de plantear clarito cuanto 
tiempo más tendríamos que esperar los trabajadores para ver saneada nuestras deudas, porque 
ustedes no están dispuestos a pasar fondos." 

Concejal señor Héctor Aravena: "Para pago de los trabajadores." 

funcionaria: ... Son platas que nos han descontado hace mucho tiempo, hace mas de tres meses, 
el año pasado teníamos seis meses con la misma historia, sí tenemos que asumir situaciones de 
responsabilidad nos queda claro que los trabajadores nos dejamos estar y esta fue la gota que 
revalsó el agua, hoy tenemos a la gente movilizada porque podemos decir perfectamente, como el 
directorio tendría que estar al tanto de esto, la directora también tiene que estar al tanto, ella 
1ambién permitió que esto fuera posible por eso vuelvo insistir donde está la credibilidad para 
nosotros, de que mañana este directorio diga si se va la otra parte ... también hay un acuerdo que el 
14 de este mes nos tienen saneados, todavía no sabemos de donde va a salir la plata y nos 
preocupa porque si son palabras que se lleva el viento que nos va quedando como trabajadores, 
una de las peticiones era la salida de don Rodolfo Fuentealba de su cargo de secretario general que 
tal vez se realice mañana . 

Concejales señores Aravena y Saa: "Se va a realizar." 

Funcionaria: "Lo otro es que tengamos la certeza de que estamos saliendo limpiamente de DICOM 
y que nuestras cosas van estar pagadas." 

Concejal señor Héctor Aravena: "Ese ya no es tema del concejo." 

Funcionaria: "Tenemos que plantearlo de esa manera, al no tener certeza porque también lo dijo la t) 
otra presidenta de la otra asociación, es muy difícil que nuestra gente, señor Aravena, nos diga 
deponemos esta movilización." 

Concejal señor Héctor Aravena: "Yo la dejo en libertad de acción respecto a las decisiones que 
ustedes tomen soberanamente, si no creen en lo que este concejo les ha propuesto estoy 
totalmente contigo y concuerdo en lo siguiente, si lo aceptan o no lo aceptan porque tendrán que 
reunirse yo voy a retirar sus acuerdos, si ustedes persisten en el paro no tengo ningún problema en 
que persistan en el paro, porque no tienen que creerme a mi ni a nadie, porque es increíble todo lo 
que ocurre, la verdad es que a nadie se le puede creer ... si aquí el secretario general nos dice que el 
directorio aprobó el presupuesto el año pasado y viene el directorio dice no, no lo hemos tratado y 
después dice falta tanta plata y se la damos y sigue faltando ... aquí nos miente a nosotros entonces 
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c;0rno tu dices yo he pedido. hace cuarenta dlas la información y ojo yo la habla pedido hace cuatro 
,neses ?n~es, lo habla pedido en concejo no lo habla pedido de acuerdo a la ley y la Jey díce que 
debe pedirse de acuerdo . al articulo tanto y por escrito, asl lo envié a la secretaria municipal. En 
conceJo n~ lo han cumplido ... tienes toda la razón, hagan lo que estimen conveniente, yo los 
respaldo s1 van a paro respaldo el paro." 

con~ejal señor Tomas Hoffmann: "Yo creo que sabemos más o menos claro cuál es el tenor del 
c0nflrcto lo. hemos tenido claro las dos semanas, no crean que para nosotros esto es nuevo desde el 
pUnto de vista de la irresponsabilidad solamente en ese sentido nosotros sabemos que aquí hay un 
problema de gestión en la CORESAM en todo sentido pero en este tema como lo hablamos la 
semana pasada pero la irresponsabilidad de repente de que alguna decisión de algún funcionario se 
,neta en la casa de cada uno de ustedes por que al final aqul trae problemas familiares y es por eso 
eJ paro para que estamos con cosas aqul hay problemas personales y eso es lo que nosotros no 
\'amos a aceptar y es por eso que estamos acá es por eso que nos reunimos hoy día a mi me 
aamaron de la municipalidad para que viniera hoy día a las cuatro tuvimos que posponer reuniones y 
ria es un costo en ningún sentido nosotros lo hacemos felices es por eso que estamos acá pero 
¡ambién hay un tema que a mí me interesa dejar hoy día sentado acá ustedes también traten de 
entendernos por eso nos juntamos los concejales que para nosotros es muy importante chiquillas 
que es el tema de los vecinos yo entiendo y los respaldo yo fui al día de la madre el día Sábado y la 
gente me decía oiga que pasa con el paro del tema de la salud oigan tienen toda la razón y yo se los 
digO si yo trabajara acá si mi mamá trabajara acá si algún pariente mío por eso es un tema familiar 
que yo les digo es muy complicado cuando uno no tiene la posibilidad de sacar un crédito CORFO o 
un crédito Hipotecario por que están en Dicom yo entiendo ese tema es complicado y mas 
complicado yo lo hablaba el otro día para mi es un teme mas de lo ilegal es lo inmoral meterse en la 
pieza de cada uno -~e ustedes ~ntendie~do este tema ~stam?s acá ~orno concejal~s nosotros los 
concejales como d1Jo la conceJala GuaJardo hemos sido super seno en el trabaJo que hemos 
realizado o hemos tratado de ser lo mas serio posible siempre hemos trabajado en conjunto 
independiente de las diferencias políticas y eso a funcionado bien hemos trabajado como grupo mas 
allá si es de la UDI o el otro es de la Democracia Cristiana o el otro es independiente o el otro del 
PPD etc. Aquí no a funcionado la lógica de los partidos políticos y es por que nosotros estamos 100 
'lo en lo que estamos haciendo a que Conchalí salga adelante o se levanten como dicen en todos 
lados pero quiero que ustedes entiendan y es por eso que nosotros nos juntamos ahí y salimos a 
decirle esto es por eso que convencimos que sacaran al secretario general de la corporación porque 
nosotros entendemos sus demanda además la encontramos legitimas si fuéramos funcionario y si 
tuviéramos en su pellejo estaríamos también ahí es por eso que estamos acá que es lo que le 
estamos diciendo hoy día es única y exclusivamente es que nosotros tenemos un segundo mandato 
además de la responsabilidad de estar velando por estos problema que es la de los vecinos 
entendemos sus demandas quiero hablar por parte de los vecinos muchos comparten su indignación 
yo creo que todos los vecinos están con ustedes pero también están saliendo perjudicados por la 
desconfianza que hay también yo como dijo el concejal Aravena yo no voy hablar si apoyo el paro o 
no si siguen ustedes pueden hacer lo que estimen conveniente por ustedes son un sindicato y 
ustedes son independiente en ese sentido no necesitan nuestro respaldo a pesar que ustedes ya lo 
tiene lo que yo les quiero decir que lo que hicimos hoy día porque nos juntamos y por que salimos 
con esta determinación de que el día 14 vamos a estar de aquí al 14 estudiando como les pagamos 
de donde sacaremos las platas en ese sentido tienen el compromiso mas pleno de este concejo y ri2 
100% y cuando nosotros decimos eso no hay cabida para la incredibilidad no hay cabida y eso yo te 
lo puedo certificar cuando el concejo municipal a dicho esto se hace así, así se a hecho así se hizo 
con el presupuesto muriicipal yo soy el presidente de la Comisión de Hacienda que tenemos 
problemas también gravísimos hemos tenido he dicho, yo no apruebo el presupuesto municipal en 
estas condiciones nos juntamos cuanto mas de 1 O veces para solucionar el problema todo el 
Concejo en ese sentido no fue solamente la comisión fue todo el concejo y algunos funcionarios 
como Pablo lbáñez que solamente por el aprobamos el presupuesto municipal por que hubo esa 
confianza que se genero esa confianza que necesitan ustedes hoy dla y esa confianza nosotros la 
~ansmitimos tratando de poner a el a cargo de este cuento con la directora de control con nuestra 
directora de finanzas de la municipalidad en la que yo personalmente confío por que creo que a sido 
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seriS en su trabajo independiente de los problemas que tengamos financieramente acá no es cosa 
de poner platas para allá y para Acá, acá el problema es mas grave es eso lo que les quiero decir 
,e! hay un compromiso en definitiva del concejo y no solamente por ustedes si ese es el punto no es 
f .. ustedes como funcionarios en principio es con ustedes pero también es por los vecinos 
entiendanos a nosotros también que nosotros cuando nos comprometemos a que sus problemas se 
v1n a solucionar es un compromiso de este concejo no es un compromiso ni del Alcalde por que yo 
,,o hablo por el no es un compromiso ni de la gestión municipal es un compromiso de que si no se 
solucionan en el tenor de que nosotros dijimos que se tenian que solucionar en las reuniones que 
tiernos tenido con la potencia que le hemos puesto a cada uno de estos temas con la gravedad que 
se a tratado este tema también y con la intensidad de que vamos a tener que seguir trabajando en 
este tema en especifico si no se solucionan no tengan la menor duda ni la menor duda que si a 
,,osotros como concejo de acuerdo a este acuerdo que hemos tomado ahora no nos dan as 
garantías de aquí al 14 o la próxima semanas de que esos problemas no se van a solucionar vamos 
a ser los primeros que estaremos con pancartas y no acá por que aquí ya no se van a solucionar 
1iarnos a estar donde tenemos que estar y vamos a estar con ustedes ahí mismo lo que nosotros les 
estamos pidiendo hoy día es la oportunidad de darnos a nosotros como concejo la oportunidad de 
solucionar y ver este tema en especifico que no es parte de nuestras facultades lo estamos haciendo 
principalmente por ustedes y los vecinos para que ustedes entiendan eso aquí nosotros no estamos 
haciendo un espectáculo para que ustedes se vallan para la casa aqul nosotros nos estamos 
comprometiendo a solucionar en parte sus problemas pero necesitamos que ustedes en ese sentido 
iambién nos den el apoyo de decir nosotros confiamos en ustedes y vamos a solucionar los dos 
temas hoy día nos queremos sentir con la capacidad de solucionar sus problemas pero también el de 
k)S vecinos hoy día están primeros sus problemas pero también están los de los vecinos entiéndanos 
a nosotros en ese sentido y si nosotros estamos acá a esta hora nos podemos quedar hasta las dos 
de la mañana si ustedes lo quieren así pero necesitamos llegar a un acuerdo por que a mi como dijo 
~ concejal Aravena yo respeto si ustedes quieren seguir en paro y lo voy a entender por que lo 
encuentro legitimo pero en definitiva también como dijo la concejala Guajardo. También me da tanta 
pena los vecinos y yo se que ustedes también yo se que ustedes trabajan por ello yo se que al final 
del día ustedes llegan al paro y ustedes claro tienen las demandas súper claras pero saben 
perfectamente que hay vecinos que los están pasando mal y también les duele por que ustedes son 
personas al igual que ellos obviamente exactamente ustedes tienen vocación de servicio publico al 
gual que nosotros y en ese mismo sentido les estamos diciendo les estamos pidiendo un voto de 
confianza para que nosotros podamos solucionar estos problemas si ustedes no confían en la 
gestión por que yo lo entiendo por que ami también me a costado arto por eso y tuvimos que hacer 
mas de 1 O sesiones para aprobar el presupuesto y no es tontera les estoy diciendo en serio eran 
ooras y horas punto por punto y sobre todo lo aprobamos igual con algunas interrogantes aunque 
ustedes no lo crean después de todo lo que trabajamos en sus problemas vamos a trabajar de la 
misma forma nosotros ya teníamos atisbos de que lo que estaba pasando había problemas en este 
ruento llamamos al secretario de la corporación se produjo el problema que dijo el concejal Aravena 
supimos de todo este tema hasta que exploto nosotros ya sabíamos, veniamos citándolo no se 
desde que es secretario cuatro, cinco seis veces algunas no a podido venir y también hemos 
alegado hemos acondicionado votaciones en ese sentido hay cosas que uno personalmente cosa 
que yo personalmente creo que no se hacen y lo hemos tenido que hacer y e sido participe de eso 
lambién pero entiéndanos también en el sentido mas profundo de este problema ustedes son parte 
de un equipo municipal que esta dando un servicio muy importante para la comunidad y nosotros 
somos parte de ese equipo también tenemos mas autoridad en el sentido de que somos concejales fu-
elegidos por la gente autoridad para exigir muchas cosas ustedes tienen la misma autoridad como 
sindicato par eso existe pero entiendan también de que nosotros tenemos que llegar a soluciones 
aquí ustedes creen que hay una gestión que no esta buscando soluciones nosotros no somos parte 
de esa gestión nosotros somos parte de una gestión que busca soluciones y en ese sentido vamos a 
estar en todas las instancias donde teníamos que estar para solucionar este problema y por eso les 
pedimos y salimos y nos juntamos y les pedimos la confianza en ese sentido si ustedes no confian 
en nosotros como concejales ese ya es otro tema creo que hemos dado las mayores garantias para 
que ustedes confíen en nosotros como concejales las hemos dado en este problema y en todos los 
íKoblemas puntuales que hemos tenido eso es lo que quiero que tengan bastante claro cuando 
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1
~1en su decisión y obviamente que la voy a respetar si la respeto 100% ósea no creo que haya que 
~no por.que obviamente lo encuentro muy legitimo a mi también como les digo que ni siquiera lo 
encuentro ilegal por que para mi va mas allá lo encuentro inmoral meterse en la pieza en la casa de 
cadª uno_s de ustedes eso no esta bien desde ningún punto de vista y es por eso que nosotros nos 
1tm~s a Jugar para que este problema se solucione por que nosotros no buscamos ventajas políticas 
de ningún sentido como les dije trabajamos como cuerpo de las ventajas políticas lo único que 
estamos buscando el beneficio para nuestros vecinos para eso nos eligieron y para también 
defenderlos a ustedes nosotros también estamos al servicio publico para defender nuestros 
(lerec~os independiente de que si son vecinos o no pero entiendan también que aquí lo único que 
r,eces1tamos es encontrar una solución aquí no podemos tener un problema de dialogo de sordos 
¡,or que eso es lo peor es lo peor para ustedes lo peor para ustedes lo peor para lo vecinos entonces 
IO que estoy tratando de decirles que tenemos que buscar un entendimientos y en principio que 
confíen en este concejo le hemos dado las garantías y se las vamos a seguir dando por sí tenemos 
que trabajar las próximas dos semanas todos los días todo el día aquí vamos a estar y eso lo que no 
a pasado en esta gestión eso es lo que no a pasado en la gestión de la CORESAM por eso a habido 
~ problema que a habido pero entiendan también que aqul no estamos jugando aquí nosotros no 
t,uscamos soluciones parche vamos a buscar una solución definitiva si tenemos que llegar mas lejos 
vamos a llegar mas lejos y si no se soluciona este problema vamos a con esto mismo vamos a 
escribir una pancarta y ya se llego a un punto de ebullición que ya no se sostiene no mas entonces 
entiéndannos a nosotros también yo creo que ustedes están en un punto de infracción que tienen 
que tomar una decisión muy importante y siendo muy responsable creo que en ese sentido esta el 
origen mas puro de lo que es el servicio publico creo que ustedes son los representantes de eso asl 
como encuentro legitimo su paro y lo vamos a apoyar también entiendan que aquí tenemos que 
1e9ar a un entendimiento tenemos que solucionar los problemas por que aquí hay un problema de 
mucho mas de fondo que no se va a solucionar en una semana como dijo el Concejal montero se va 
a solucionar en meses pero lo que yo les estoy diciendo en esos mese hay vamos a estar nosotros 
trabajando para que se solucione y si llegamos a algún punto en que nosotros nos llegamos a dar 
cuenta de que esto no tiene una solución viable real nosotros mismos los vamos a llamar entiéndalo 
nosotros no estamos aquí defendiendo una u otra posición nosotros queremos soluciones para que 
loS vecinos tengan sus condiciones al 100% y para que ellos lo tengan al 100% ustedes tienen que 
tener sus condiciones al 100% entonces estamos claros con eso estamos clarísimos y hoy día nos 
vamos a hacer responsables de esto también nosotros no tenemos ninguna responsabilidad en los 
problemas financieros de la corporación los problemas que se han gestionado ahora responsabilidad 
1egal no se da lo mismo es lo que estoy diciendo es que si tenemos la facultad tal vez no para decir 
este se corre y este no pero entiendan de que nosotros desde este día logramos que sacaran al 
secretario general por que lo logramos nosotros también lo pedimos necesitamos de su confianza 
también hay que regularizar un sistema no por la municipalidad no por el Alcalde no por la gestión 
por los vecinos y entiendan que nosotros como representantes de esos mismos vecinos vamos 
estar ahí con ustedes para solucionar ese problemas pero hay que solucionarlos a la brevedad no 
nos podemos hacerlos sordo independiente que tengan toda la razón entiendan esta es una 
oomuna que la gente entiendan cuando no van al servicio de salud no puede ir a una clínica no 
puede ir a pagar a otro lado si no puede ir a ahí se tiene que devolver a la casa exactamente 
partamos de la base ustedes tiene toda la razón lo que le estoy pidiendo que por favor encontremos 
1K1a solución rápido eso es lo único que yo pido y si necesitan que nosotros hagamos otra gestión la 
vamos a hacer eso es lo que le estoy diciendo estamos 100% disponible para ustedes pero 
necesitamos una solución ustedes saben lo importante que es su trabajo ustedes lo tienen clarísimo 
ahora el que no lo tenia tan claro era el que le pagaba los sueldos entienda lo que les digo la 
profundidad del tema yo también entiendo lo mismo nosotros como concejo también muchas veces /./J 
como concejo nos sentimos desvalorado y nos hemos acho valer y lo que ustedes hagan a nosotros /{) 
nos importa.· 

Funcionaria: "Nosotras de nuestro mismo celular avisamos ... el paciente se levanta a las tantas y 
va a llegar a su citación y no hay medico ... eso es vocación, ¿ y eso a quién le importa?' 

Concejal señor Tomas Hoffmann: "A nosotros nos importa." 

18 



funcionaria: "Por vocación hacemos muchas cosas, para nosotras son importantes .. , el mismo 
usuario nos da el lápiz para poder escribir y terminar la jornada de trabajo, vamos a secretarla a 
bUscar lápiz y no hay ... esa es responsabilidad de la corporación ... hacen operativos de salud y no 
tienen plata para echarle bencina al móvil, para poder trasladar las cosas.' 

concejal señor Tomas Hoffmann: "Jamás cuestionaría lo que ustedes hacen porque sé que fas 
condiciones en las que están no son las optimas." 

funcionaria: "Igual que la flota que tienen en CORESAM que se pasean." 

concejal señor Tomas Hoffmann: "Lo dijimos a principio de año, incluso hemos tratado de ponerte 
circuito a los vehículos de CORESAM y no solamente a esos sino, que también a los del municipio 
pcrque sabemos que eso también pasa." 

funcionaria: "Concejal eso ocurre hace cuatro meses tenemos la hoja de ruta, si usted quiere las 
pide Y se va a dar cuenta que en la hoja de ruta de CORESAM aparece que el kilometraje que 
termina el día viernes no es el mismo del día lunes, ahí está el ejemplo." 

Concejal señor Tomas Hoffmann: "Estoy cien por ciento de acuerdo contigo, tenemos clarísimo 
ese tema, lo hemos dicho millones de veces, sabemos que las condiciones no son las óptimas van 
pcr muy bajo la media, incluso al concejal Montero le hemos dicho bromas con el tema de los 
jardines infantiles, yo le dije una vez si él tenia acciones en los jardines infantiles, porque tuvo que 
venir cuatro semana seguidas, por un tema del mismo jardín infantil, en una semana no se 
solucionaba, la tercera semana no se solucionaba, hasta le echamos una talla ... "usted es dueño del 
jardín infantil" ... 

concejal señor Ricardo Montero: "Bueno nosotros conocemos todo ese tipo de problemas." 

Concejal señor Tomas Hoffmann: "Ahora por primera vez esta gestión nos van a dejar intervenir en 
esas cosas antes no nos dejaban intervenir, nos decían ustedes tiene que aplaudir que el secretario 
general de la corporación venga al municipio en otras municipalidades ni pescan a los concejales y 
no le estoy mintiendo, si quieren lo pueden leer en las actas hoy día por primera vez no están dando 
las llaves para intervenir, el concejal Montero dice que tenemos la llave maestra por primera vez y 
van a tener que ser transparente en un 100% porque ya se nos mintió una vez .. . entiendan ese tema, 
pueden confiar en un 100% en nosotros aquí no hay intereses creado de ninguna persona, lo único 
que les digo es que seamos capaces para que seamos reales interlocutores con ustedes ... tenemos 
que tener un respaldo." 

Funcionaria: "Ustedes recién el miércoles van a estar en conocimiento de este tema y ahi van a 
poder tomar una determinación." 

Concejala señorita Paulina Rodríguez: Se levanta fa sesión siendo las 18:36 horas.' 
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Nº se producen acuerdos. 

SINTESIS DE ACUERDOS ADOPTADOS EN 
SESION EXTRAORDINARIA 
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~UNICIPALIDAD DE CONCHALI 
CONCEJO 

RESUMEN ACTA SESIÓN ORDINARIA 
CONCEJO MUNICIPAL 

MIERCOLES 6 DE MAYO 2010 

En Conchalí, se inicia la Sesión Ordinaria del Concejo Municipal de Conchalí, s·end<J ,~1 1v·ita 
rioras, en el Salón "La Cañadilla", Edificio Consistorial, siendo presidtda por la eonuj.al!J 
señorita Paulina Rodríguez, con la presencia de las siguientes personas: 

CONCEJALES PRESENTES 
1. SR. HECTOR ARAVENA MÉNOEZ 
2. SR. RUBÉN CARVACHO RIVERA 
3. SR ALBERTO CASTILLO 
4. SRA. MARÍA GUAJARDO SILVA 
5. SR. TOMAS HOFFMANN OPAZO 
6. SR. RICARDO MONTERO RIVEROS 
7. SRTA. ALEJANDRA SAA CARRASCO 
8. SRTA. PAULINA RODRÍGUEZ GOMEZ 

AUSENTE 
Alcalde señor Rubén Malvoa. 

FUNCIONARIOS MUNICIPALES 
YENNIFFER ABUHADBA 
ADELA FUENTEALBA 
PABLOIBAÑEZ 

ALICIA TORO 
RODRIGO HORTAL 
JUAN FRANCISCO GARCIA 
KATHERINE MARTORELL 
NEFTALI PASTEN 

MIRENCHO VIDELA 
RENE ALFARO 

ALCALDESA SUBROGANTE 
SECRETARIA MUNICIPAL 
DIRECTOR ASESORÍA JURÍDICA 
ADMINISTRADOR MUNICIPAL (S) 
DIRECTORA DE CONTROL 
DIRECTOR DE TRANSITO Y TRANSPORTE PUBLICO(S) 
SECRETARIO COMUNAL DE PLANIFICACION 
DIRECTORA DESARROLLO COMUNITARIO 
DIRECTOR ASEO Y ORNATO (S) 
DIRECTOR INSPECCIÓN (S) 
DIRECTORA DE ADMINISTRACIÓN Y FINANZAS 
DIRECTOR OBRAS MUNICIPALES 

TEMAS 
1. Aprobación de actas: 

2. 

3. 

4. 

07.04.2010 (S. ordinaria-pendiente de la sesión del 21.04.10) 
14.04.2010 (S. ordinaria) 
21 .04.2010 (S. ordinaria) 

Cuenta 

Asistencia de la Directora del Área de Salud de CORESAM a solicitud del 
Concejo. 

Varios. 

la concejala señorita Paulina Rodríguez da inicio a la Sesión siendo las 10:50 horas. 



PRIMER TEMA 
ACTAS 

La señora Secretarla Municipal, da lectura a los acuerdos de las alf;¡s. 

El concejal sei\or Ricardo Montero, expresa que en el acta del 14 de abril, en la part~ .-.n q1i4' 

él renuncia a la presidencia de la Comisión de Asistencia social, no se consignó una fra1" en 
la que él señaló; "Creo que falta empalia con la Directora de DIDECO, para efectuar un t.u'!n 
trabajon ... esa fue su intervención. 

Expresa que en el acta del 21 de abril, en la página 3 donde dice; se entrega la modíficacién 
presupuestaria 8 (7) dice; "el concejal Montero requiere que se le informe sobre el anexo de la 
modificación especfficamente sobre los establecimientos a los que se les harán cierres 
perimetrales, además, cree que estos cierres deben contar con ciertos estándares de 
seguridad, como por ejemplo las iglesias mormonas" ... para quede más claro, debe decir, por 
ejemplo los que tienen las iglesias mormonas, porque no vamos a hacer iglesias mormonas .. . 
entonces quiso decir "como el que tienen las iglesias mormonas" 

El concejal señor Rubén Carvacho, expresa que en el acta del día 14 de abril, en la página 
Nº 4, donde intervengo y digo lo siguiente: "Solicito formalmente a la Secretaria Municipal 
etc ... .". Lo que estoy pidiendo es un informe completo sobre las ausencias del alcalde, 
licencias médicas, días administrativos y feriados legales, todo lo que justifique las ausencias a 
la municipalidad, pero aquí dice que yo solicité que usted me certifique las ausencias y no, lo 
que pedí es que el departamento correspondiente, entregue un informe con lo que yo he 
solicitado" 

Concejala señorita Alejandra Saa: " En el acta del 21 de abril cuando presidió en calidad de 
subrogante la comisión de hacienda, señalé que: "La modificación había sido estudiada y que 
los concejales asistentes no estábamos de acuerdo, toda vez que nuevamente se dispone de 
recursos del ítem destinado a la compra del inmueble para cultura" ... en síntesis la propuesta 
de la comisión era rechazarla, y a su vez solicité se agilizara la gestión para la compra del 
inmueble". 

Con las observaciones precedentemente consignadas se dan por aprobadas las actas. 

SEGUNDO TEMA 
CUENTA 

J. Tramitación cuenta sesión 21 .04.2010. 

2. La Directiva de la Unión Comunal de Adultos Mayores de Conchalí, solicita 
subvención año 201 O. 

3. Memo:ándum Nº107 de la Jefa del Departamento de Adquisiciones, informa que la 
entrevista realizada al Sr. Alcalde por el Diario La Cuarta, no fue pagada por el 
municipio. Información requerida por el concejo. (Se entregó copia a los concejales) 

4. Memorándum N° 389 del Director de Aseo y Ornato (S), adjunta información sobre 
temas varios, solicitados por la concejala Srta. Alejandra Saa. (Se entregó copia a 
los concejales) 

5. La Directora del FOSIS Metropolitano, hace llegar CD con las propuestas elegibles 
de Propuesta Pública de Programas de Desarrollo Social y Apoyo a Actividades 
Económicas. 

6. La Asociación Deportiva de Rayuela de Conchalf, solicita subvención año 2010, 
para costear los gastos de la competencia anual que realiza esa asociación. 

7. La Unión Comunal de Juntas de Vecinos de Conchalf, solicita subvención año 2010 
por la suma de $4.500.000.-



s. Memorándum Nº 371 de la Jefa de Personal y Hemtmeraciones, adjunta n6mlM1 
de las contrataciones de personal. (Se entregó copla a los concejales) 

9. Copia de oficio Nº 1000/27 del Alcalde (S) dirigido al Secretario GeMral d~ la 
CORESAM, en el cual solicita retirar de la página web, la carta dirigid~ a 101 
funcionarios. 

1 O. Memorándum N° 34 de la Directora de Control, informa sobre audítoria res~ctc, 
del período 2004 - 2008, solicitada por el Concejo. 

11 . Memorándum N° 157 de la Directora de Finanzas, remite información sobre gastos 
por consumo de celulares de los Sres. Concejales, durante el mes de noviembre de 
2009 (Se entregó copia a los concejales). 

TERCER TEMA 
ASISTENCIA DE LA DIRECTORA DEL ÁREA DE SALUD DE CORESAM A SOLICITUD 
DEL CONCEJO 

El concejal señor Ricardo Montero, expresa que él solicitó la presencia de la Directora de 
Salud, respaldado por el resto de los concejales. No estaba como tema el problema que están 
viendo en este minuto. Ellos querían conversar del tema salud con la directora, las 
circunstancias han cambiado, quiere dejar claro eso. 

El concejal señor Rubén Carvacho, indica que había una tabla para tratar en el concejo Y no 
contaban con la asistencia de los trabajadores de la salud. Entiende que están en paro desde 
el lunes, por acuerdo unánime. Para el Concejo es difícil hacer esta sesión en forma normal 
cuando afuera tienen a los trabajadores. Cree que lo prioritario es escucharlos a ellos y a la 
directora de salud y les informen cuál es la problemática hoy, e ir entendiendo que es lo que 
pasa. En realidad el Concejo entendió que con la aprobación de los fondos que hicieron la 
semana pasada el problema económico que tenían estaba solucionando, pero, al parecer no 
es así. Tiene en sus manos una carta firmada por el secretario general de la corporación, en el 
primer punto dice: "dar solución al tema de DICOM con previo análisis de la información 
entregada por los trabajadores vinculados a la corporación". Es decir, están hablando de que 
hay trabajadores que tienen comprometido su situación financiera producto del no pago de las 
remuneraciones. Eso entiende o si no que alguien le explique que significa: "regularizar el 
pago de las remuneraciones de acuerdo con los plazos establecidos último día hábil de cada 
mes antes de las 14:00 horas". Continua dando lectura al acuerdo ya mencionado: "dar 
solución al tema de los uniformes de los funcionarios, este viernes" dependiente del 2009, 
proceso del 201 O en ejecución"; "reevaluación de la propuesta de mérito previo informe de 
jurídico con fecha 30 de mayo, considerando el acuerdo de las partes"; "en cuanto al concurso 
se citará a un concejo extraordinario a más tardar el día viernes de la semana en curso, se 
gestionará la posibilidad de hacerlo hoy"; "copia de oficio de solicitud de dineros externos"; 
ªdesarrollar asambleas de los trabajadores sin medios de comunicación"; es decir que no salga 
a la luz pública el problema que tenemos hoy dia, y por último dice: "la Asociación de 
Trabajadores de la Salud se compromete a entregar su respuesta, a más tardar a las 14 horas 
de este martes 4 de mayo". Tiene entendido que la respuesta fue paro indefinido. Esta es una 
carta que está firmada por el secretario general, 
quiere entregarla en el concejo para que sea parte de la discusión del presente día. Hace 
entrega de la carta para el Concejo. 

Directora de Salud de CORESAM: "Buenos días, me gustarla dar mi visión como Directora 
del Área de Salud. Efectivamente los funcionarios de la salud, la Asociación de Funcionarios 
Nº1 que agrupa a la gran mayoría, están en paro desde el lunes pasado y los motivos y las 
solicitudes que ellos hicieron fueron principalmente el pago el último dla hábil del mes y como 
eran cheques que se entregaron cerca de las 14:00 y en adelante, en algunos casos tuvieron 
que cobrarlos el día lunes siguiente. Pero, todas las remuneraciones fueron pagadas 
formalmente, al menos, el día 30. También se reclamaron pagos pendientes de préstamos que 
ellos tienen en distintas instituciones y pagos previsionales que están pagados hasta el dla de 
hoy, en relación a los préstamos efectivamente hay atrasos en un mes, están todos pagados 
hasta marzo pero hay atrasos de los préstamos que ellos tienen en diversas instituciones, 
también incluyeron en sus peticiones el tema del concurso para contratos indefinidos de este 



~1 o. ese era un tema que efectivamente venlamos hablando desde el ano pa Arlo y r¡u-i, " 
r' ª~teó hacer para este año y que hablamos postergado, por el lema que no pre /Írfl l'11 q,,,, 
ptidieran haber personas que ganaran un cargo y tuvieran todavla un wntrato a pl:)l'1 i¡,, 
~asta diciembre de este año. Por eso no empezamos con el proceso de concurso, err,~3rM1 
efectivamente este semestre o de marzo en adelante esos eran como lo gra~1 f~r :) 
En,pezamos con negociaciones desde el mismo lunes, no hubo acuerdo con la r,rírri~ra 
propuesta que se les hizo por parte de la corporación y ayer tuvimos nuevas conversa(,íOO~ el 
tema que quedó pendiente fue el tema del concurso que Igual se planteó hacerlo pero quM~ 
pendiente porque no tenlamos una fecha fija o ya establecida para este concurso que requí~re 
un proceso en el sentido de presentarlo al concejo, proceso que generalmente lleva como tres 
n,eses. Ahora efectivamente justificado entre comillas, estos retrasos o Incumplimiento en 
algunos de los pagos de los trabajadores, es que efectivamente, pese al pago que se hizo po< 
parte de la municipalidad hemos tenido atrasos en los pagos de los Convenios, la mayoría 
debería estar pagado de marzo hacia adelante, todavla en mayo no los tenemos. De 35 
convenios, tenemos solo 5 ya con resolución y a eso se agregó que los dineros que traspasa 
el servicio tienen que pasar por el municipio y no ser traspasados directamente a la 
corporación, también hay un atraso ahí que puede crear un problema de caja, esos son los 
grandes problemas que nos han llevado a problemas financieros en la corporación. En cuanto 
al uso de los recursos al menos en el área de salud yo puedo responsablemente responder 
que respaldo las ejecuciones presupuestarias que se han hecho y en que se han invertido 
estos recursos sobretodo el año pasado y este primer trimestre." 

La concejala señorita Alejandra Saa, expresa que el miércoles 28 de abril se aprobó el 
traspaso de $ 191 millones para el pago de remuneraciones. Se hizo hincapié por parte del 
Concejo, que se pagara a todos los funcionarios las remuneraciones el día 30. El otro punto es 
¿por qué no se pagan los préstamos que se descuentan de la remuneración de cada 
funcionario? 

La Directora de Salud de CORESAM, indica que ella no maneja el tema financiero de 
CORESAM. 

La concejala señorita Alejandra Saa, manifiesta que el punto es que no se cumplió el 
acuerdo. El miércoles pasado, les entregaron un informe donde les solicitaban un total de $190 
millones, para que los funcionarios pudieran tener sus remuneraciones el día 30. Respecto a 
los descuentos de los créditos no le parece que no estén cancelados porque no es 
responsabilidad de los funcionarios estar en DICOM, ya que se les descontó de su sueldo 
mensualmente las cuotas impagas. 

La concejala señora María Guajardo, señala que el miércoles 28 de abril el Concejo recibió 
al Secretario General y al D.A.F. y se les dijo que el per cápita no alcanzaba y que por el no 
ingreso de los recursos de los Programas especiales no alcanzaban a pagar los sueldos. 
Estuvieron hasta después de las 16:00 horas en sesión para que todos los trabajadores 
recibieran su remuneración. También preguntó como se financiaba el pool de trabajadores de 
la casa central. Le llama la atención toda la publicidad que existe en CORESAM, es 
muchísima, chapitas, pendones etc. 

Concejal señor Ricardo Montero: 11Doctora yo la estaba escuchando atentamente y me 
llama la atención cuando usted dice: "yo respaldo la gestión financiera de la corporación". La 
conozco un tiempo largo, hemos tenido reuniones de salud muy provechosas, he aprendido 
mucho de usted, pero me llama la atención lo que dice, cuando el gran problema que tiene la 
corporación, es precisamente la situación financiera. Usted como profesional puede respaldar 
algunas de estas cosas, la concejala Guajardo ha dicho alguna de las cosas que están 
ocurriendo, yo creo que algo asl nadie podrla respaldarlo, en mi opinión, la suya podrla ser 
diferente. A mi me gustaría escuchar de su boca, como cree usted que se trata el problema de 
salud en CORESAM, un montón de problemas financieros, porque yo creo que la salud es la 
que tapa un montón de hoyos, un montón de problemas financieros, porque aqul queda claro 
que no se puede ocupar la plata de alguien que está pidiendo un préstamo, o sea 
sencillamente se ocupa la plata en otro tipo de cosas, esto es más profundo de lo que se 
plantea y los que habíamos en la comisión de salud, en las que usted siempre participó 
excepto, en las últimas dos, que a lo mejor tuvo problemas, es que tenemos que analizar con 
fnaldad que era lo que pasaba en la salud. Soy partidario de que cada director (educación, 
alud y atención de menores) responda por su presupuesto y se lo dije a usted. Siempre se 



mezclan peras con manzanas, se pone todo en 111 llcuadmA II wJ, ~,,,,,,~,);>, . ~wo~n r!-, 
menores y se van sacando las platas dependiendo de 111~ <.irum :tri')~'\ (,r /1 l'l''" p1r1 
evaluar lo suyo como directora de salud, a la directora de edularJl,n y 111 rJ1wP1r t1i, rr"Mr 
Y de como se ejecutan los presupuestos deberlan tener lndepe~r1,):t Cr'!,, ~,,4' ~M ~11A ~, 
meollo del tema, que ustedes los directores de las éreas no tienen 13 r~~~r:,):1 v,r ,, 
se creó una gestión terriblemente centralizada. Además hay poca opmíUl, ~ rr rr4' l11frlr1 

mucho la atención que usted respalde una gestión, porque le puedo dar ft~ <, 01~,c, ~"f'l'!~ltj'I 

de cosas que aparecen en el informe que tienen poca explicación, ent~, yo 1-. W, rí:1 ~·~ 
me dijera que le parecen los problemas que existen en los consultorios, podrán ~r qtA l:11 

jeringas no se usan como se debe, que el suero no se usa como corres~. aqul ~st.J l:1 

respuesta, los funcionarios dicen claramente que hay problemas, desde el pur1to ~ ,,!1St.a 
profesional suyo, cómo médico corno le parece que está la situación de la salud. • 

Directora de Salud de CORESAM: "Yo llegue en febrero del afio pasado, se han hl!ct.o 
muchos adelantos, hemos trabajado bastante en equipo con los directores de todo,; les 
centros de salud. Yo no vengo entrando en salud, estoy desde el año 1986, la verdad es que 
siempre ha habido una escasez de recursos en la atención primaría de salud. Tomando en 
consideración ese aspecto creo que al menos yo, he procurado que los recursos que nos 
llegan se están invirtiendo en los programas que efectivamente tienen que reafrzarse. En ese 
sentido es que digo que respaldo las ejecuciones presupuestarias, yo me he preocupado de 
esos temas y efectivamente los programas especiales que llegan para determinadas acciones 
se empleen en esos indicadores, en esas actividades, en exámenes y no en otros.· 

El concejal señor Ricardo Montero, acota que entonces a fines de mayo nuevamente van a 
tener problemas, ya que de acuerdo a las palabras de la Directora solo hay cinco convenios 
firmados. 

La Directora de Salud de CORESAM, afirma que siempre hay un retraso, pero este año ha 
sido mayor. Es efectivo que como áreas no tienen sus recursos separados y siempre ha sido 
así. Se trabaja como institución y en coordinación y hay políticas para administrar CORESAM. 

El concejal señor Ricardo Montero, consulta a la Directora si ella comparte esas políticas. 

La Directora de Salud de CORESAM, responde que si esta aquí, es porque las comparte. 

El concejal señor Héctor Aravena, expresa que la Municipalidad ha aportado$ 700 y algo de 
millones, el punto es que hay cheques no pagados. Hay documentos del Alcalde que dicen 
que en los Consultorios no falta nada. El punto es por qué no se pagan las remuneraciones. 

La concejala señorita Alejandra Saa, reitera que el jueves se transfirieron desde la 
Municipalidad los recursos para que se paguen las remuneraciones. Pide que pase el 
Secretario General a responder las consultas. 

El Secretario General, pregunta ¿por donde parte? 

Concejal señor Tomas Hoffmann: "Primero porque no se les ha pagado a todos los 
funcionarios como debería ser, en el momento que debió ser. A nosotros nos tuvieron hasta 
las 16:00 horas para solucionar el problema financiero de la corporación, cuando nosotros no 
debíamos por qué adelantar las cuotas, porque hay un problema tan grande de liquidez, quiero 
más adelante intervenir, pero quiero escuchar primero al secretario general y tercero porque 
hay gente que está en DICOM, por un mal manejo. No quiero hacer juicio antes de escuchar 
su respuesta y quiero que usted sepa, con mucha responsabilidad y respeto que si su 
respuesta no es satisfactoria, este concejo, creo que están todos de acuerdo, vamos a pedir 
que usted no siga en el cargo. Si su respuesta es satisfactoria podemos entender porque 
todos tenemos responsabilidades y también cometemos errores, pero creo que una persona 
que está en DICOM, que tiene una familia y por responsabilidad de terceros, de una mala 
gestión, no puede tener consecuencias. " 

El Secretario General:" Antes que todo quisiera decir que el dla lunes en la mañana, ante la 
movilización de los trabajadores, muchos de ellos están aqul presente, tuvimos una 
conversación en el patio de la corporación, primero con todos los funcionarios para que 
expusieran cual era la situación por la cual estaban pasando y cual eran sus demandas. Fue 



,inR conversación en base al respeto por parte de todos, y eso quiero re,()lf;ir1o. En ~~ur1rfl) 
1ugar, quiero señalar que mantuvimos reiteradas reuniones dos el día lune$, una &I df-1 a~~r. 
principalmente para ver que el paro que se estaba gestando se depusiera. Af.A e1tA rire1~n,-, 
IA directiva de la asociación tal como ustedes vieron al principio hay un conteo d6 rMa,. ~ la,i 
cuales hay compromisos formales, el pago de las remuneraciones al día 30 '6 re:illz6. 
existieron algunos casos, al igual que todos los meses. Aqul existe una situarJón t •en 
particular, la gente queria un compromiso de parte de nosotros el que nosotros asumimo1 y 11) 
manifestamos a la directiva de la asociación, luego de que hubiera existido este comp(omí$O 
del pago de remuneraciones, de la regularización de todos los problemas que tenf an en 
particular cada uno de ellos, el tema pasó a ser otro que es el tema del concurso hasta el día 
de ayer en la tarde, ellos necesitan una fecha en la cual se Inicie el concurso, eso lo manífe~t6 
la asociación que fueron con los que me reunl. La consulta que me hace la concejala Saa y el 
concejal Hoffmann, con respecto a las personas que están en DICOM, yo pedí todos los 
antecedentes, no ahora, hace varios meses atrás que estoy pidiendo los antecedentes y eso 
consta, he pedido los antecedentes de las personas que pudieran tener problemas, para 
poder resolver, lo que nunca me llegó, nunca ningún listado, hay que determinar si 
efectivamente es un problema provocado por el no pago de un obligación de la corporación 
que la gente esté en DICOM, entonces hay que analizarlo. Yo necesito saber eso para poder 
resolver la situación porque hasta ahora no ha llegado ninguna información, estamos 
recabando la información con la caja y con todas las organizaciones a las cuales se hace el 
descuento para ver cuál es la situación de cada uno de ellos. Hasta el mes de marzo están 
pagadas todas las imposiciones de los trabajadores, es más le entregue una copia a la 
presidenta de la directiva de la asociación, del saldo de la cuenta corriente hasta el lunes, que 
no existían fondos para cancelar, los que si estaban, esos papeles se los pasamos son 
documentos fidedignos no son datos inventados ni al azar. Yo he mantenido varias 
conversaciones con las asociaciones, no es que no se haya conversado, se ha hecho con las 
directivas de las distintas asociaciones y hoy día nosotros tenemos una reunión con el 
directorio en que tenemos que analizar esta situación. Fue mi compromiso, porque el directorio 
tiene que estar enterado, saber que está sucediendo y tomar las medidas pertinentes. Yo he 
dicho acá en el Concejo que si se quiere hacer una auditoria financiera que es lo más 
pertinente hoy por hoy ... estamos pronto a entregar el balance general 2009 que también se 
les va a hacer llegar con una presentación, como un punto de la tabla en la que entregaremos 
el balance, en conjunto con el directorio, ahi podremos recabar información, buscar más 
antecedentes que sean necesarios y que ustedes crean que sea pertinente entregar .. . a las 
13:30 tenemos reunión con el directorio en la cual vamos analizar esta situación. • 

La concejala señora María Guajardo, expresa que hay algo que no cuadra y solicita se 
escuche a los representantes de los funcionarios. 

La Presidenta del Sindicato, da cuenta que ya en diciembre del 2009 se suscitó el primer 
problema ya que por la Caja de Compensación no se otorgaron nuevos créditos porque hablan 
deudas que se arrastraban desde mayo del 2009. La situación se regularizó y en marzo del 
2010 se presentan problemas de liquidez. Tiene el listado en que figuran los morosos de la 
Caja , del Banco del Estado. El terna de las cotizaciones provisionales, marzo esta declarado y 
no pagado. Enero esta sin pago. En TVN hay un programa que se llama "Inocentes en 
DICOM" y los llamaron para sacar al aire el caso de ellas. El miércoles pasado se les 
acercaron vecinos a decirles que sablan no les iban a pagar. Están trabajando al minimo y le 
pide disculpas a los vecinos. 

La concejala señorita Alejandra Saa, declara que esta es una situación lamentable y 
gravísima. La gestión del Secretario General es pésima. 

La Presidenta del Sindicato de Profesionales de la Salud, informa que los funcionarios a 
los que ella representa no están en paro ya que confiaron en que el problema podla 
solucionarse. El viernes los cheques llegaron unos minutos para las 14:00 horas y otros 
después. El viernes no pagaron por falta de fondos. El Secretario General les dijo que el lunes 
se solucionaba. Se convocó a Asamblea y se acordó no hacer paro en espera de solución. El 
lunes no había fondos, ni tampoco el martes, ni hoy miércoles. Esto colmó la paciencia, hoy 
hay asamblea para tomar una determinación. 

Concejal señor Héctor Aravena: "Bueno ya los hemos escuchado a todos. Presidenta quiero 
hacer una consulta, ¿los documentos de la caja Los Andes de los funcionarios que no les han 



sido cancelados sus descuentos, tengo acá certificados de ootízau<JM1 Q1J4! nr, ~:1n ,,rl,, 
canceladas de octubre de 2009 y de enero de 2010 que ha sido deó~r8f1a 1 M ~ r>.f~a 
porque hay algunas que han sido canceladas, entonces yo quiero pregur1tart.i, af W f !f~r, 

general si a los trabajadores se les descuenta, donde está la plata que se 14' ~VJR, -1 1 nti 

se les pagaron las cotizaciones quiere decir que las están Invirtiendo en otra YAa 1 w, ~ 
llama malversación de fondos, es más, me acaban de entregar un correo que me lleg6 a1~r a 
las 14: 17 horas, yo me vine directamente de mi oficina al concejo dice lo siguiente. Da 1-.t'Jura 
a la carta del anterior Secretario General, Fernando Echeverría ex Secretario Geri-.ral ~ 
CORESAM: Estimados ayer fue escuchado el Secretario General diciendo que la SltU30ón 
económica de la CORESAM era responsabilidad de las personas que la administración 
anterior, dejaron una deuda superior a los 1.900 millones de pesos, frente a esta tamafia 
falsedad es necesario puntualizar, primero, este mes se cumple un ano y medio de1de que 
deje la corporación entre otras cosas, sin lograr hasta la fecha que me paguen lo que me 
corresponde legalmente, durante todo este tiempo he esperado la querella con la que me 
amenazó el alcalde el día que me despidió, al parecer los delitos que me quiso imputar se me 
vinieron abajo, segundo si los recursos para la corporación en forma mensual son más o 
menos los mismos dónde está la diferencia entre nuestra administración y la actual, 
recordaran que durante los cinco años y medio que fui secretario general de la corporación 
nunca nos atrasamos en el pago de remuneraciones, cotizaciones previsionales e integro de 
los descuentos de las casas comerciales y cuotas de los sindicatos como puedo explicar 
desde hace muchos meses hay problemas con los descuentos de las cajas de 
compensaciones donde se ha llegado al colmo de no pagar las remuneraciones casi con una 
semana de atraso, me imagino las suerte que habríamos corrido nosotros si hubiésemos 
hecho algo así, tercero, hay muchas cosas que explicar en este descalabro, las principales 
son: donde habían dos funcionarios, hoy hay tres o cuatro, cuántas personas han sido 
contratadas durante este tiempo, miren el absurdo donde había directores que no les gustaron 
los cambiaron por otros traídos desde afuera pagando dos sueldos por uno, cuando la plantilla 
mensual cuesta 10,5 sube a 20, 20 millones sin generar nuevos ingresos este puro hecho 
debe costar al año 150 y 300 millones de pesos adicionales, b) gastos absurdos de nuevo rico 
que quiere aparentar, hoy deben existir unos 50 celulares pagados por la CORESAM, en 
nuestra época había uno solo que mantenía el coordinador con los rondines, compra de 
nuevos vehículos, porque dice que los recién comprados por nosotros eran inseguros cuánto 
se gastaron? pintura de todo los establecimientos por un capricho de la Sra. Karla Rubilar para 
hacer la diferencia de los recursos para ello, contratación de un auditoría de la empresa 
Direcmedia, que se dedica a campañas publicitarias, podemos seguir sumando entre otros 
pitos y flautas, se deben hacer gastado cerca de 100 millones, c) campaña política 2009, todos 
sabrán por qué le importaba tanto al alcalde este proceso, solo como dato para que averigüen 
que hacían los señores Patricio Drago y Laura Toledo contratados por CORESAM durante el 
año pasado sumando remuneraciones de casi de $1 .500.000, está dirigido a varias 
personas .. . con este documento más todos lo que se ha dicho aquí, lo que hemos leido, lo que 
hemos conversado, yo me atrevo a proponerle al concejo en este momento un acuerdo, 
tenemos dos integrante del directorio que son representantes del concejo, que instruyamos. 
que tomemos el acuerdo de que los directores que tienen una reunión a la 13:00 horas con el 
secretario de la corporación, le pidan la renuncia al secretario de la corporación. 

El concejal señor Tomas Hoffmann, expresa que todos los concejales están de acuerdo con 
la propuesta, pero tampoco los de antes eran blancas palomas. Solicita no se incluyan temas 
políticos anteriores, lo que ahora importa es solucionar el problema que tienen los trabajadores 
y que les impide realizar su vida normalmente. La pregunta al Secretario General, mirándolo a 
la cara, es si tiene claridad de la gravedad de la situación. No queda satisfecho con las 
explicaciones dadas por él. Pero igual le interesa que le responda, porque hay gente a la que 
no se le pagan sus créditos, habiéndoseles descontado. Es un tema de prioridades. Lo primero 
es pagar esto. ¿Por qué no ha sido una prioridad eso? La gravedad del hecho es la misma que 
si se le hace a un funcionario que a varios. Este es un Concejo responsable. El presupuesto se 
aprobó después de 15 sesiones de trabajo. Cuando hay cosas buenas se alaban y cuando hay 
cosas malas se sacan de raíz. 

La concejala señorita Alejandra Saa, expresa que es un deber pagar los sueldos los 
préstamos etc. 

El Secretario General: "Antes todo quisiera hacer una declaración de principios, trabajo en la 
corporación municipal de Conchall porque estoy convencido de que haciendo un servicio 



~ocial estando al servicio en lo que sea profesional o no profesic,nal, e, lo''º" rir,1 r/,ri'1,,,..,, ~ 
t,acer una mejor sociedad, como católico y cristiano que soy, deddl vtm rrri, ;il ~~r l') l'J ~·jhli,.J'J 
' ~arque lo decidi precisamente para mejorar, para ayudar, eso como pt'írr ra ur1~. 1~11 t)~n 
quiero manifestar que cuando las personas se acercaron e la corpora<..i(m en n,nql'ir, rr r,a -tr ll'J 
senti rabia, si vergüenza porque este tipo de cosas no pueden su<>.d• r El P~'1"' d'! 1,,1 
sueldos, tal como lo dice la concejala Saa es sagrado, hemos tenido un J',f'otiema q,~ ~~rM1 
tratado de explicar pero desafortunadamente no se ha entendido y digo eso porqlH) M !1 fArA 
trabajar con un presupuesto, nosotros y todas las corporaciones que trabajan en !1'.J 
modalidad sufrimos el hecho de no tener llnea de crédito y actualmente no tenemos do! di'.ir ~ 
sacar fondos para poder administrar, como dicen ustedes es cosa de priofízar, el prínr)p31 
factor de esta priorización se da en que se ha contratado gente que no deberíamos ha~r 
contratado no tenemos los fondos para contratarlos, sin embargo, les puedo decir q~ una 
cosa es el tema de remuneraciones que no es menor y no lo voy a desmerecer nunca porqU'! 
refleja el 85% de los gastos de la corporación y tan solo tenemos un 15% de los ingresos para 
hacer pago de absolutamente todo lo demás, si bien es cierto tenemos que lomar medidas y 
son las que estamos tomando en estos momentos, porque la única salida a este tema es 
hacer un trabajo ya con el o los ministerios. Puedo salir yo, todo el equipo, o toda la gente que 
ingresó pero el problema va a seguir siendo el mismo.. . porque en el escenario y en el 
entendido .... (del público hablan del payaso .. . dicen que se le paga $300.000) 

Concejal Rubén Carvacho: "Creo que el tema no va por ahí, creo que tenemos que tener 
altura de miras respecto a este tema y esperemos que termine el secretario general de dar su 
exposición, para que los que estamos pidiendo la palabra intervenir también." 

Secretario General, continúa su intervención: "Yo creo que lo que plantea don Tomás ... es 
importante que sepan que aquí no ha faltado, puede que haya faltado algún medicamento 
específico, pero no un insumo, hay temas puntuales que la directora de salud puede 
corroborar. Insisto pueden hacer auditorias y se van a percatar de que pasa exactamente lo 
mismo que les estoy contando ahora y no va a ser diferente, puntualmente lo que digo es que 
no se ha dejado de cancelar o de hacer, vamos a tener que tomar ciertas determinaciones 
para ver donde acortamos o disminuimos ciertos servicios o cosas que pueden o no afectar el 
flujo real que podamos tener y eso es lo que tenemos que poner en pie y camino y es lo que 
estamos haciendo, no lo estamos haciendo solo desde ahora, sino ya desde hacer dos meses 
viendo la posibilidad de cómo integramos fondos que no son municipales para poder hacer 
que esta deuda que mantenemos y que administramos y eso cualquier persona que pueda 
leer un informe o validarlo en la misma corporación se va a poder dar cuenta que se está 
administrando una deuda y ojo que cuando digo que tuvimos un déficit y que recibimos la 
corporación con tantos millones en contra no estoy diciendo que si lo hicieron bien o mal la 
anterior gestión estoy diciendo que estamos administrando una deuda que en un año, en 
ninguna parte se vuelve a cero, si hay que lomar medidas. " 

La concejala señorita Alejandra Saa, le señala que no está respondiendo la pregunta. 

El concejal señor Tomas Hoffmann, afirma que al menos los aqui presentes están claros de 
donde esta el origen del problema. A él le queda muy claro cual es el origen del problema. 

Secretario General: "Tenemos contratados en el área de salud gente que no debiera estar 
contratada .. .. lo que pasa es que los profesionales de salud que ejercer o ejecutan los 
programas no debiesen estar contratados entre comillas, pero hay que contratarlos igual 
porque no podrían ejecutar los programas, por lo cual el servicio nos evalúa, podria ser 
incoherente o inconsistente lo que yo estoy planteando, pero, lamentablemente es asi." 

El concejal señor Ricardo Montero, expresa que la gestión del Secretario General es mala y 
es personalista. 

El Secretario General, contesta que está realizando un juicio de valor y no se lo va a aceptar. 

El concejal señor Rubén Carvacho, le dice al Secretario General que su gestión es una 
pésima gestión y por eso van a instruir a los representantes del Concejo en el Directorio de 
CORESAM, que le pidan la renuncia. 

Se somete a votación la propuesta de instruir a los dos integrantes del Directorio de 



~ ,RESAM nombrados por el Concejo, para que sollcilon le renune,111 111 Seu~~í1 G4'1'~~ 

1. SR. HÉCTOR ARAVENA MÉNDEZ APRUEBA 
2. SR. RUBÉN CARVACHO RIVERA,

1

APRUEBA 
3. SR ALBERTO CASTILLO, APRUEBA 
4. SRA. MARIA GUAJARDO SILVA, APRUEBA 
5. SR. TOMAS HOFFMANN OPAZO, APRUEBA 
6. SR. RICARDO MONTERO RIVEROS, APRUEBA 
7. SRTA. ALEJANDRA SAA CARRASCO. APRUEBA 
8. SRTA. PAULINA RODRiGUEZ GOMEZ, RECHAZA 

por siete votos a favor de los concejales Aravena, Carvacho, Castillo, Guajardo, 
Hoffmann, Montero y Saa se aprueba instruir a los dos Integrantes del Directorio de 
cORESAM nombrados por el Concejo, soliciten la renuncia al Secretario General. La 
concejala Rodríguez vota en contra. 

CUARTO TEMA 
VARIOS 

1) El concejal señor Ricardo Montero, da lectura a carta de vecina señora Mónica Pinto. 
'Yo traje la famosa carta y en ella dice, vencimiento 2 de mayo, dice tiene que consumirse 
antes del 02 de mayo, me parece que tenemos que tomar una decisión al respecto y por eso 
pongo en antecedente al concejo de esta situación que indudablemente tiene que ver con 
nosotros porque esto es en contra de la población y no voy a hacer todavía ningún juicio 
porque entiendo que la diputada Rubilar está enferma, no sé si los responsables son los que 
entregaron la lecha o ella, pero como es a nombre de ella, tendrá que damos una explicación 
como concejo, sobre que está pasando con este tema. • 

El concejal señor Tomas Hoffmann, indica que en su opinión se debe presentar un reclamo. 
El problema tanto de los funcionarios como de la señora Pinto es un problema de dignidad. 

La concejala señorita Paulina Rodríguez: "Creo que el reclamo debiera presentarse primero 
a la persona aludida ... es un poco complicado para mí hablar del tema ... sí es un hecho 
cierto, está la carta, que también fue remitida a la diputada y también a los concejales 
debiéramos primero ver que es lo que pasó .... Lo entiendo pero ella no revisó, no entregó ... a 
lo que me refiero es que algo pasó aquí que quien entregó no se fijó en la fecha de 
vencimiento y quizás, lo que plantearon las personas que trabajan con ella, ella siempre ha 
ayudado y ha velado por la gente lo que más puede en la comuna de Conchalí, me parece 
absurdo estar entregando algo que no va a hacer de utilidad. " 

El concejal señor Ricardo Montero, solicita se le de la palabra a la señora Pinto. 

La señora Mónica Pinto, expresa que las personas que trabajan con la diputada, al momento 
en que ella les hizo presente que la caja indicaba que la lecha estaba vencida, le dijeron que 
su jefa era doctora y que sabía lo que hacía. Además, ella llamó a Nestle y ahl le indicaron 
que no era efectivo que la leche durara un mes más después de la fecha de vencimiento, eso 
fue lo que le dijeron las personas que trabajan para la diputada. 

La concejala señorita Paulina Rodríguez, reitera que en su opinión es imprescindible 
escuchar a la persona aludida. 

El concejal señor Rubén Carvacho, hace presente que hay que destacar la valentfa de la 
señora Pinto. Entiende que la concejala Rodríguez se inhabilite en la votación de esta queja, 
pero cree que se debe dar a la comunidad una señal potente y el Concejo debe velar porque 
se cumpla con la ley y no se puede callar ni hacer oldos sordos, la vecina hace un reclamo 
confiada en que se escuchará su petición. 

El concejal Señor Tomas Hoffmann, hace presente que desea saber ¿de dónde sacaron 
esa leche para ser regalada? 



El concejal señor Rubén Carvacho, Indica que la Idea es que et Coo( ]'J -, h~~ p,rt 11 1 
re larno que la señora Pinto presentará a la Comisión de éflca de 1:. CArMrit 
,Acuerdan proceder de esa fonna. 

11) El concejal señor Rubén Carvacho, somete e la oonslder11c.í6n d~I (,;,lfi,~j,, 1:1 
reposición de las audiencias públicas los cuartos miércoles de cada rn~ . firl,rri~. '1'1-, ~ 
psta audiencia pública del mes de mayo, se Invite a las organizaciones madr1tt d-, ll! r1,muM 
El Concejo por unanimidad aprueba y respalda la propueeta precedente. 

En seguida solicita copia del Decreto 148 del ano 2010. La Secretarla Municipal, le el'lfreg:1 l:1 
opia en el curso de los varios. 

111) La concejala señorita Alejandra Saa, pide que la Dirección de Control informe al 
Concejo sobre los Informes de cumplimiento a la Ley de Transparencia por parte dll! la 
Municipalidad y entregue copias de los mismos. En segundo lugar, esta en conocimiento q~ 
se han realizado cambios en los cargos de confianza. El Asesor Jurídico le indica que él 
presento su renuncia al cargo de Administrador y asumió ese cargo la Directora de DIDECO, 
asumió DIDECO la Asesora Jurídica y él asumió el cargo de Asesor Jurídico. 
Consulta si esto es legal y se le informa que fue una renuncia y que los Subrogantes tienen 
las mismas facultades del titular. 

IV} La concejala señora María Guajardo, expresa que: 
1) La Union Comunal del Adulto Mayor hizo llegar una carta a la Comisión del Adulto Mayor, 
que ella preside. En síntesis el problema que plantean es que producto de varios robos 
ocurridos ellos procedieron a cambiar las chapas y solo tenía llave la Directiva. Se encontraron 
con la desagradable sorpresa que alguien había ingresado y había ocupado el espacio como 
bodega. El punto es quien tiene otra llave. 
2) Reitera su solicitud de estudiar por CORESAM, la situación de la profesora Johanna 
Livante, ya que hasta la fecha no se ha dado respuesta. 
Además reitera que a los Directores de Establecimiento se les prohibió asistir a las reuniones 
de la Comisión de Educación. 

V) Concejal señor Ricardo Montero: "Revisé las actas que nos proporciona la secretaria 
municipal y me he encontrado con bastantes acuerdos que hemos tomado pero que no ha 
pasado nada, no sabemos que ocurrió, entonces yo quiero enumerar algunos de ellos: 

1) Hemos recibido un informe de la Contraloría sobre el tema de las 
contrataciones a honorarios, pero aquí, dice por ejemplo los decretos 
101 ... 193 ... yo quiero saber y que se nos entregue el listado de las personas 
que son contratados bajo estos decretos porque no puedo opinar sobre algo 
que no conozco .... son como 20 y a quienes corresponden? 

2) Algo que he planteado varias veces. A la ex directora de DIDECO le pedí en 
enero de este año, que informara sobre el programa Quiero mi barrio, lo ha 
dicho como 20 veces pero nunca lo ha informado ... se ha dicho que va a traer a 
una persona del SERVIU, pero ha pasado un mes y medio y aún no viene la 
persona del SERVIU, el programa se sigue perdiendo, hasta el día de hoy no 
sabemos que es lo que pasa. 

3) Que pasa con las respuestas de las cartas de doña Natalia Rubio que yo 
entregué el concejo pasado y la carta de don Juan Carlos Vega de la unidad 
vecinal 27, no sé cual es el destino que ha tenido esa carta, se la entregué a la 
Secretaria Municipal para que ella la cursara a quién corresponde 

4) Hay un documento que he estado revisando, que es la respuesta que da el 
municipio sobre el Macro proceso de generación de recursos municipales, de lo 
que informaron a la Contralorf a General de República, pero al leer esto, hay un 
montón de compromisos que tomó la municipalidad y que algunos de ellos ya 
están vencidos, por lo tanto, yo quiero saber si se llevaron a efecto, si se 
implementaron o no, porque si es no, alguien está haciendo mal su trabajo o la 
Contraloría no se preocupa del tema, o nadie le hace le seguimiento a la 



respuesta, por lo tanto, yo pido al concejo que esta respuesta que ll! dló la 
pongamos en un plinto para concejo para que la analicemos porque hay un 
problema que a mi me parece que es de profundidad y no puede aparecer 
como una respuesta entregada a la Contralorla y que no le hagamo5 un 
seguimiento, yo quisiera dejar este documento porque aquí se plantea a la 
Contralorf a, vamos a hacer esto y lo otro, vamos a ver si realmente se ha hecho 
porque o si no vamos a seguir Igual que antes. 

5) Hay una Junta de Vecinos de la Población Santa Inés, donde se les consulta 
que les parece que si instale un restaurante y ellos dicen que les extrafla 
porque el restaurant está funcionando ya hace un mes, no sé a quien se le 
podrá pedir una explicación de esto, no sé si de Patentes para que tome las 
precauciones del caso y nos informe que pasó ahí, a estas alturas ya van a 
hacer dos meses. 

6) Por ultimo, se acordó enviar una carta a Aguas Andinas y a Chílectra por la 
atención de las emergencias post terremoto, quiero saber si se enviaron, 
porque resulta que Aguas Andinas hizo varios arreglos en la comuna pero 
cuando hubo que terminar el arreglo se ve que lo hicieron muy artesanal, 
pusieron una capa de cemento y todo el escombro y el cemento que quedó no 
lo retiraron, las calles y pasajes tampoco los arreglaron, entonces 
derechamente quiero pedirle al Director de Obras e indicarle los sitios donde se 
hicieron los arreglos para que usted mismo en terreno vea lo que quedó, porque 
las tremendas maquinarías que traían rompieron una parte importante del 
pavimento y ellos dijeron que su única responsabilidad era la rotura donde está 
la matriz, dijeron los mismos trabajadores que estaban ahí, que a ellos les llamó 
mucho la atención de cómo se había hecho el trabajo en Conchali, porque ellos 
van a hacer reparaciones a otras comunas y los obligan a reparar todo lo que 
dañan y aquí repararon solo la parte donde estaba la fuga de agua, entonces le 
voy a dar una lista para que usted vea el problema. 

VI) El concejal señor Héctor Aravena, desea dejar constancia en acta que a las distintas 
Comisiones de Concejo realizadas en la última semana de abril, y a las que debería de asistir 
los funcionarios de CORESAM, por que son temas relacionados con esa Corporación, no han 
contado con la presencia de ningún directivo de la CORESAM. Además, desea dejar en claro 
que hubo un compromiso por parte de DIDECO, en orden a que no iban a existir problemas en 
la entrega de informes sociales para la postulación de los subsidios. El problema es que ha 
habido problemas, por ejemplo en la Unidad Vecinal 39. 

VII) El concejal señor Ricardo Montero, acota que hay cinco casos de inmuebles 
destruidos por el terremoto y que no han sido visitados. 

Hace presente que siente que no siga Pablo lbañez como Administrador Municipal. 

La concejala señora María Guajardo, le expresa al señor lbañez que su gestión ha sido 
excelente. 

El concejal señor Tomas Hoffmann, le señala que su gestión como Alcalde en este año y 
medio ha sido espectacular. 

El concejal señor Alberto Castillo, se suma a las palabras de los anteriores concejales. 

VIII) El concejal señor Héctor Aravena, reitera su denuncia de dos hoyos en Cardenal 
Caro y Granada. 

La concejala Paulina Rodríguez, indica que no habiendo más temas que tratar se levanta la 
sesión a las 12:44 horas. 



,ACUERDO Nº 36/2010 

SINTESIS DE ACUERDOS ADOPTADOS EN 
SESION ORDINARIA 

MIERCOLES 05 DE MAYO DE 2010 

por siete votos a favor de los concejales Aravena, Carvacho, Castillo, Guajardo, 
Hoffmann, Montero y Saa se aprueba instruir a los dos integrantes del Directorio de 
CORESAM nombrados por el Concejo, soliciten la renuncia al Secretario General. La 
concejala Rodríguez vota en contra. 

ACUERDO Nº 37/2010 
Por siete votos a favor de los concejales Aravena, Carvacho, Castillo, Guajardo, 
Hoffmann, Montero y Saa se aprueba que el Concejo se haga parte del reclamo que la 
señora Mónica Pinto presentará a la Comisión de Ética de la Cámara de Diputados. La 
concejala Rodríguez vota en contra. 

ACUERDO Nº 38/2010 
Se acuerda reponer las audiencias públicas los cuartos miércoles de cada mes. En la 
audiencia pública del mes de mayo, se invitará a las organizaciones madres de la 
comuna. 
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